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Аннотация 

рабочей программы учебной дисциплины  Б1.В.ДВ.07.01 «Учет и отчетность в 
условиях антикризисного руководства» для подготовки экономиста по 

специальности 38.05.01 Экономическая безопасность  специализации 

«Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности». 

 
Цель освоения дисциплины: освоение студентами теоретических и 

практических знаний и приобретение умений и навыков в области:   

- работы с учетной и отчетной информацией хозяйствующего субъект, 
находящегося в условиях антикризисного управления, формирования 

специальных знаний по организации бухгалтерского учета и контроля на 

различных стадиях и процедурах банкротства с использованием цифровых 

средств и технологий. 
Место дисциплины в учебном плане: дисциплина включена в 

вариативную часть дисциплин по выбору учебного плана по специальности 

38.05.01 Экономическая безопасность. 
Требования к результатам освоения дисциплины:  в результате 

освоения дисциплины формируются следующие компетенции: ПК-5, ПК-6.  

Краткое содержание дисциплины: Содержание и правовые основы 

антикризисного управления. Государственная политика в сфере финансового 
оздоровления. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного 

руководства. Учет в период внешнего управления. Учет в период конкурсного 

производства. Учет операций, связанных с процедурой финансового 
оздоровления. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) 

должника. Составление ликвидационного баланса. Бухгалтерская и финансовая 

отчетность в условиях антикризисного руководства. Учет при реорганизации и 

ликвидации предприятий. Бухгалтерская (финансовая) отчетность – 
информационная база анализа финансового состояния предприятия-должника. 

Общая трудоемкость дисциплины: 108 час., в том числе 4 час 

практической подготовки /3 зач.ед. 
Промежуточный контроль: зачет. 
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1. Цель освоения дисциплины 

     Целью освоения дисциплины «Учет и отчетность в условиях 

антикризисного руководства» является  освоение студентами теоретических и 

практических знаний и приобретение умений и навыков в области:   
- работы с учетной и отчетной информацией хозяйствующего субъект, 

находящегося в условиях антикризисного управления, формирования 

специальных знаний по организации бухгалтерского учета и контроля на 

различных стадиях и процедурах банкротства с использованием цифровых 
средств и технологий. 

2. Место дисциплины в учебном процессе  

Дисциплина Б1.В.ДВ.07.02  «Учет и отчетность в условиях 
антикризисного руководства» включена в перечень дисциплин по выбору 

вариативной части учебного плана. Дисциплина «Учет и отчетность в условиях 

антикризисного руководства»  реализуется в соответствии с требованиями 

ФГОС ВО, ОПОП ВО, профессиональных стандартов  и Учебного плана по 
специальности 38.05.01 Экономическая безопасность специализации 

Экономико-правовое обеспечение экономической безопасности. 

 Предшествующими курсами, на которых непосредственно базируется 

дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» 
являются: «Бухгалтерский  учет», «Бухгалтерская отчетность», «Банкротство 

организаций АПК», «Налоги и налогообложение». 

Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства» 
может быть использована при подготовке выпускной квалификационной 

работы. 

Особенностью дисциплины является формирование системного 

мышления рассмотрения учетного отражения фактов хозяйственной жизни в 
процессе антикризисного руководства, овладение практическими навыками 

составления ликвидационного баланса. 

Рабочая программа дисциплины «Учет и отчетность в условиях 
антикризисного руководства» для инвалидов и лиц с ограниченными 

возможностями здоровья разрабатывается индивидуально с учетом 

особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и 

состояния здоровья таких обучающихся. 

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, 

соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной 

программы 

Изучение данной учебной дисциплины направлено на формирование у 

обучающихся компетенций, представленных в таблице 1. 

4. Структура и содержание дисциплины 

4.1 Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ  

по семестрам 
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Общая трудоёмкость дисциплины составляет 3 зач.ед. (108 часов), их 

распределение по видам работ семестрам представлено в таблице 2.  
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Таблица 1 
Требования к результатам освоения учебной дисциплины 

№ 

п/п 

Код  

компете

нции 

Содержание  

компетенции (или её части) 

В результате изучения учебной дисциплины обучающиеся должны: 

знать уметь владеть 

1. ПК-5 способностью осуществлять 

планово-отчетную работу 

организации, разработку 

проектных решений, разделов 

текущих и перспективных планов 

экономического развития 

организации, бизнес-планов, смет, 

учетно-отчетной документации, 

нормативов затрат и 

соответствующих предложений 

по реализации разработанных 

проектов, планов, программ 

требования к формированию 

учетно-отчетной 

документации организации, 

формируемой в период 

антикризисного управления  

  

 

обобщать и анализировать 

исходную информацию, 

необходимую для 

осуществления 

антикризисного руководства; 

отражать в бухгалтерском 

учете операции, связанные с 

антикризисным руководством 

 

 

 

навыками формирования 

учетно-отчетной 

документации организации, 

формируемой в период 

антикризисного управления с 

использованием цифровых 

средств и технологий. 

 

2. ПК-6 способностью осуществлять 

бухгалтерский, финансовый, 

оперативный, управленческий и 

статистические учеты 

хозяйствующих субъектов и 

применять методики и стандарты 

ведения бухгалтерского, 

налогового, бюджетного учетов, 

формирования и представления 

бухгалтерской, налоговой, 

бюджетной отчетности 

теоретические основы ведения 

учета и формирования 

бухгалтерской отчетности в 

период антикризисного 

управления  

применять теоретические 

знания ведения учета и 

формирования бухгалтерской 

отчетности в период 

антикризисного управления 

навыками отражения фактов 

хозяйственной жизни 

имеющих место в 

бухгалтерском учете и 

отчетности в период 

антикризисного управления 

использованием цифровых 

средств и технологий. 
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Таблица 2 

Распределение трудоёмкости дисциплины по видам работ по семестрам  

Вид учебной работы 

Трудоёмкость 

час./* 
в т.ч. по семестрам   

№ А/* 

Общая трудоёмкость дисциплины по учебному плану 108 108 

1. Контактная работа: 66,25 66,25 

Аудиторная работа 66,25 66,25 

в том числе: 

лекции (Л) 22 22 

практические занятия (ПЗ) 44/4 44/4 

Контактная работа на промежуточном контроле (КРА) 0,25 0,25 

2. Самостоятельная работа (СРС) 41,75 41,75 

самостоятельное изучение разделов, самоподготовка 

(проработка и повторение лекционного материала и 

материала учебников и учебных пособий, подготовка к  

практическим занятиям) 

 

 

32,75 

 

32,75 

Подготовка к зачету (контроль) 9 9 

Вид промежуточного контроля: зачет 

* практическая подготовка 

4.2 Содержание дисциплины  

 

Таблица 3 

Тематический план учебной дисциплины 
 

Наименование разделов и тем 

дисциплин (укрупнёно) 
Всего 

Аудиторная работа 
Внеаудито

рная 

работа СР 

Л ПЗ 

всего 

/* 

ПКР 

Тема 1. Содержание и правовые основы 

антикризисного управления  

9,25 2 4  3,25 

Тема 2. Государственная политика в 

сфере финансового оздоровления 

8 2 4  2 

Тема 3. Организация бухгалтерского 

учета в условиях антикризисного 

руководства 

9,25 2 4  3,25 

Тема 4. Учет операций в ходе процедуры 

наблюдения 

9 2 4/4  3 

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры 

финансового оздоровления 

9 2 4  3 

Тема 6. Учет операций в ходе процедуры 

внешнего управления 

9 2 4  3 

Тема 7. Учет операций в ходе процедуры 

конкурсного производства 

10 2 4  4 

Тема 8. Учет операций при заключении 

мирового соглашения 

8 2 4  2 

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже 

предприятия (бизнеса) должника в 

условиях антикризисного руководства 

9 2 4  3 

Тема 10. Учет операций при ликвидации 9,25 2 4  3,25 
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Наименование разделов и тем 

дисциплин (укрупнёно) 
Всего 

Аудиторная работа 
Внеаудито

рная 

работа СР 

Л ПЗ 

всего 

/* 

ПКР 

предприятий  

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) 

отчетность в условиях ликвидации 

предприятия 

9 2 4  3 

Контактная работа на промежуточном 

контроле (КРА)  

0,25   0,25  

Подготовка к зачету (контроль) 9    9 

Всего за 10 семестр 108 22 44 0,25 41,75 

Итого по дисциплине 108 22 44/4 0,25 41,75 

* практическая подготовка 

 

 

Тема 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления 
 

Сущность рисков и кризисов. Понятие антикризисное управление. Анализ 

причин возникновения кризисов в деятельности предприятия. Правовое обеспечение 

антикризисного управления. Федеральный закон «О несостоятельности 

(банкротстве)». Становление и развитие законодательства Российской Федерации о 

несостоятельности (банкротстве). Мониторинг финансового состояния предприятия. 

Признаки банкротства. Определение несостоятельности. Факторы и виды 

несостоятельности. Правовые процедуры признания должника несостоятельным. 

 

 

Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления 

 
Содержание и организация государственного антикризисного управления. Виды 

государственного регулирования кризисных ситуаций: привлечение инвесторов, 

приватизация и добровольная ликвидация, предприятий-должников, оптимизация 

налогообложения, активная подготовка и поддержка деятельности профессиональных 

управляющих, совершенствование нормативно-правовой базы, финансовая поддержка 

неплатежеспособных предприятий. Государственная финансовая поддержка 

неплатежеспособных предприятий. 

Меры по финансовому оздоровлению предприятия. Формы досудебной 

санации. Процедуры банкротства: наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее 

управление, мировое соглашение, конкурсное производство. Упрощенные 

процедуры, применяемые в деле о банкротстве 

Внесудебные меры восстановления платежеспособности предприятия. 

Арбитражный процесс. Деятельность антикризисных управляющих. 

 

Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного 

управления  
 

Нормативно-правовое регулирование, принципы и задачи бухгалтерского учета 

в условиях антикризисного управления. 

Роль бухгалтерской службы при проведении процедур банкротства. 

Особенности учета в ходе досудебного предупреждения несостоятельности 
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Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения 
Особенности и значение процедуры наблюдения. Формирование реестра 

требований и первое собрание. Бухгалтерский учет расходов должника, связанных с 

процедурой наблюдения. Судебные издержки Признаки фиктивного и 

преднамеренного банкротства. Понятие фиктивного и преднамеренного банкротства. 

 

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления 
Особенности и значение финансового оздоровления. План финансового 

оздоровления и график погашения задолженности. Состав расходов финансового 

оздоровления и их учет. Бухгалтерский учет мероприятий, проводимых с целью 

финансового оздоровления 

 

Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления 
 

Арбитражное управление. Предупреждение банкротства. Возбуждение 

производства по делу о банкротстве. Подготовка к судебному разбирательству. 

Полномочия арбитражного суда. Задачи бухгалтерского учета и анализа в условиях 

внедрения внешнего управляющего. 

 

Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства 
Решение об открытии конкурсного производства. Определение о прекращении 

производства по делу о банкротстве. Бухгалтерский учет операций в условиях 

конкурсного производства. Отчетность при конкурсном производстве.  
 

Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения 
Цель процедуры и особенности составления и заключения мирового 

составления. Особенности заключения мирового соглашения на отдельных этапах 

процедур банкротства. Учет операций при заключении мирового соглашения. 

Отсрочка, рассрочка исполнения обязательства. Исполнение обязательств должника 

третьими лицами.  

 

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника 

в условиях антикризисного руководства 

 
Продажа предприятия. Правовое регулирование процесса продажи 

предприятия. Особенности определения налоговой базы при продаже предприятия в 

целом как имущественного комплекса. Бухгалтерский учет операций по продаже 

предприятия у организации-покупателя. Бухгалтерский учет операций по продаже 

предприятия у организации-продавца. 

 

Тема 10. Учет при ликвидации предприятий 

 
Реорганизация как способ выхода из кризиса. Формы реорганизации. 

Содержание бухгалтерской отчетности при ликвидации и предъявляемые к ней 

требования. Ликвидация предприятия. Учет операций ликвидации предприятия. 

Продажа активов предприятия. Прекращаемая деятельность. Особенности 

бухгалтерского учета по прекращаемой деятельности. 
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Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации 

предприятия 

 
Финансовая отчетность в условиях банкротства. 

Ликвидационный баланс. Виды балансов. Этапы проведения ликвидации. 

Формирование активов и пассивов ликвидационного баланса. Учет кредиторской 

задолженности. 

Промежуточный ликвидационный баланс. Отчет о движении денежных средств  

при конкурсном производстве. Текущие активы и текущие пассивы. Реальная и 

конкурсная масса.  

Методика проведения анализа финансового состояния предприятия-должника. 

Цели проведения анализа во время процедуры банкротства. Методы и показатели 

финансового анализа неплатежеспособных организаций.  

 

4.3 Лекции и практические занятия 

Таблица 4 

Содержание лекций и практических занятий и контрольные мероприятия 

№ 

п/п 
№ раздела 

№ и название лекций/ 

практических занятий 

Формируемые 

компетенции 

Вид 

контрольного 

мероприятия 

Кол-во 

Часов/

* 

1 Тема 1. 

Содержание 

и правовые 

основы 

антикризисн

ого 

управления 

Лекция № 1. 

 Содержание и правовые 

основы антикризисного 

управления 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 1. 

Содержание антикризисного 

управления 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 2. 

Правовые основы 

антикризисного управления 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

2 Тема 2. 

Государстве

нная 

политика в 

сфере 

финансового 

оздоровлени

я 
 

Лекция № 2   

Государственная политика в 

сфере финансового 

оздоровления 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 3 

Содержание и организация 

государственного 

антикризисного управления. 

Виды государственного 

регулирования кризисных 

ситуаций:  

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 4 

Меры по финансовому 

оздоровлению 

предприятия 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

3 Тема 3. 

Организация 

Лекция № 3. Организация 

бухгалтерского учета в 

ПК-5, ПК-6  2 
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№ 

п/п 
№ раздела 

№ и название лекций/ 

практических занятий 

Формируемые 

компетенции 

Вид 

контрольного 

мероприятия 

Кол-во 

Часов/

* 

бухгалтерск

ого учета в 

условиях 

антикризисн

ого 

управления 

условиях антикризисного 

управления 

Практическое занятие № 5 

Нормативно-правовое 

регулирование, принципы и 

задачи бухгалтерского учета 

в условиях антикризисного 

управления.  

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 6 

Особенности учета в ходе 

досудебного 

предупреждения 

несостоятельности 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

4 Тема 4. Учет 

операций в 

ходе 

процедуры 

наблюдения 

 

Лекция  № 4. Учет операций 

в ходе процедуры 

наблюдения 

ПК-5, ПК-6  2 

 Практическое занятие № 7 

Счета бухгалтерского учета 

для отражения фактов 

хозяйственной жизни в 

период внешнего управления 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2/2 

 Практическое занятие № 8 

Бухгалтерский учет расходов 

должника, связанных с 

процедурой наблюдения. 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2/2 

5 Тема 5. Учет 

операций в 

ходе 

процедуры 

финансового 

оздоровлени

я 

 

Лекция № 5. Учет операций в 

ходе процедуры финансового 

оздоровления 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 9 

Состав расходов 

финансового оздоровления и 

их учет. 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 10 

Бухгалтерский учет 

мероприятий, проводимых с 

целью финансового 

оздоровления 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

6 Тема 6. Учет 

операций в 

ходе 

процедуры 

внешнего 

управления  

 

Лекция № 6. Учет операций в 

ходе процедуры внешнего 

управления 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 11  

Учет мероприятий внешнего 

управления 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 12 

Учет цессии (уступка права 

требования)  

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

7 Тема 7. Учет 

операций в 

ходе 

Лекция № 7. Учет операций в 

ходе процедуры конкурсного 

производства 

ПК-5, ПК-6  2 
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№ 

п/п 
№ раздела 

№ и название лекций/ 

практических занятий 

Формируемые 

компетенции 

Вид 

контрольного 

мероприятия 

Кол-во 

Часов/

* 

процедуры 

конкурсного 

производств

а 

Практическое занятие № 13 

Особенности и значение 

процедуры конкурсное 

производство 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 14 

Продажа имущества и 

расчеты с кредиторами 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

8 Тема 8. Учет 

операций 

при 

заключении 

мирового 

соглашения 

 

Лекция № 8. Учет операций 

при заключении мирового 

соглашения 

ПК-5, ПК-6  2 

 Практическое занятие № 15 

Цель процедуры и 

особенности составления и 

заключения мирового 

составления. 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

  Практическое занятие № 16 

Учет операций при 

заключении мирового 

соглашения 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

9 Тема 9. 

Бухгалтерск

ий учет при 

продаже 

предприятия 

(бизнеса) 

должника в 

условиях 

антикризисн

ого 

руководства 

Лекция  №9. Бухгалтерский 

учет при продаже 

предприятия (бизнеса) 

должника в условиях 

антикризисного руководства 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 17. 

 Бухгалтерский учет 

операций по продаже 

предприятия у организации-

продавца. 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 18  

Бухгалтерский учет 

операций по продаже 

предприятия у организации-

покупателя.  

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

10 Тема 10. 

Учет 

операций 

при 

ликвидации 

предприятий 

Лекция № 10. 

Учет операций при 

ликвидации предприятий 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 19 

Учет операций ликвидации 

предприятия 

ПК-5, ПК-6 Устный 

опрос, 

тестирование 

2 

Практическое занятие № 20 

Особенности бухгалтерского 

учета по прекращаемой 

деятельности. 

ПК-5, ПК-6 Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

11 Тема 11. 

Бухгалтерск

ая 

(финансовая

) отчетность 

Лекция № 11. Бухгалтерская 

(финансовая) отчетность в 

условиях ликвидации 

предприятия 

ПК-5, ПК-6  2 

Практическое занятие № 21 ПК-5, ПК-6 Устный 2 
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№ 

п/п 
№ раздела 

№ и название лекций/ 

практических занятий 

Формируемые 

компетенции 

Вид 

контрольного 

мероприятия 

Кол-во 

Часов/

* 

в условиях 

ликвидации 

предприятия 

Финансовая отчетность в 

условиях банкротства 

опрос, 

тестирование 

Практическое занятие № 22 

Порядок составления 

ликвидационного баланса 

должника. 

ПК-5, ПК-6 Тестирование 

Контроль 

выполнения 

типовых 

задач 

2 

  
 

 

 

Таблица 5 

Перечень вопросов для самостоятельного изучения дисциплины 
№ 

п/п 
№  темы 

Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного 

изучения 

1. Тема 1. Содержание 

и правовые основы 

антикризисного 

управления  

Содержание нормативных документов в части регулирования 

процедуры банкротства. Общие положения нормативных 

правовых документов по банкротству предприятий Российской 

Федерации. Нормативное регулирование банкротства за 

рубежом. ПК-5, ПК-6 

2. Тема 2. 

Государственная 

политика в сфере 

финансового 

оздоровления 

Значение, особенности проведения процедур банкротства: 

наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, 

конкурсное производство и мировое соглашение 

ПК-5, ПК-6 

3. Тема 3. Организация 

бухгалтерского учета 

в условиях 

антикризисного 

руководства 

Значение, особенности проведения процедур банкротства: 

наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, 

конкурсное производство и мировое соглашение 

ПК-5, ПК-6 

4. Тема 4. Учет 

операций в ходе 

процедуры 

наблюдения 

Расходы в ходе процедур банкротства, их  источники  и 

отражение в учете. Источники информация для проведения 

экспертизы и подготовки заключения временным 

управляющим. 

ПК-5, ПК-6 

5.  Тема 5. Учет 

операций в ходе 

процедуры 

финансового 

оздоровления 

Меры по финансовому оздоровлению в целях предупреждения 

банкротства  и отражение в учете. 

ПК-5, ПК-6 

6.  Тема 6. Учет 

операций в ходе 

процедуры внешнего 

управления 

Меры, предусмотренные планом внешнего управления и 

учетные записи в процессе продажи бизнеса. 

ПК-5, ПК-6 

7.  Тема 7. Учет 

операций в ходе 

процедуры 

конкурсного 

Формирование конкурсной массы, расходы при проведении 

процедуры. Учет операций по ликвидации предприятия на 

стадии конкурсного производства.  Отражение в учете продажи 

предприятия как имущественного комплекса. 
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№ 

п/п 
№  темы 

Перечень рассматриваемых вопросов для самостоятельного 

изучения 

производства ПК-5, ПК-6 

8.  Тема 8. Учет 

операций при 

заключении 

мирового 

соглашения 

Учет операций при заключении мирового соглашения. 

Отражение в учете способов исполнения обязательств по 

мировому соглашению между должником и кредиторами. 

ПК-5, ПК-6 

9.  Тема 9. 

Бухгалтерский учет 

при продаже 

предприятия 

(бизнеса) должника в 

условиях 

антикризисного 

руководства 

Отражение в бухгалтерском учете различных форм 

реорганизации юридического лица, формирование отчетности. 

Составление промежуточного ликвидационного баланса при 

процедурах банкротства. Составление окончательного 

ликвидационного баланса. ПК-5, ПК-6 

10. Тема 10. Учет 

операций при 

ликвидации 

предприятий 

Составление форм отчетности при реорганизации и 

ликвидации. Приемы вуалирования отчетности. Приемы 

фальсификации отчетности. 

ПК-5, ПК-6 

11. Тема 11. 

Бухгалтерская 

(финансовая) 

отчетность в 

условиях 

ликвидации 

предприятия 

Анализ финансовой устойчивости и платежеспособности. 

Анализ ликвидности баланса. Понятие ликвидности. Структура 

бухгалтерского баланса по степени ликвидности. Показатели 

ликвидности. Анализ прибыли. Анализ рентабельности. 

Показатели оценки прибыльности. Показатели оценки 

эффективности управления. Анализ оборачиваемости. Порядок 

анализа причин неплатежеспособности предприятий ПК-5, ПК-

6 

 

5. Образовательные технологии  

Таблица 6 

Применение активных и интерактивных образовательных технологий 
№ 

п/п 
Тема и форма занятия 

Наименование используемых активных и 

интерактивных образовательных технологий 

1. Тема 11. 

Бухгалтерская 

(финансовая) 

отчетность в 

условиях ликвидации 

предприятия 

Л Лекция вдвоем 

2. Тема 9. 

Бухгалтерский учет 

при продаже 

предприятия 

(бизнеса) должника в 

условиях 

антикризисного 

руководства 

ПЗ Работа в малых группах 
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6. Текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация по 

итогам освоения дисциплины 

6.1. Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые 

для оценки знаний, умений и навыков и (или) опыта деятельности  

 
6.1.1 Примерные вопросы для тестирования 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 1. 

Содержание и правовые основы антикризисного управления  

1. Развитие — это:  

а) система тенденций, имеющих противоположные направленности;  
б) система тенденций, имеющих параллельные направленности;  

в) комплекс действий, направленных на приобретение новых и устранение 

отживших качеств в условиях изменяющейся среды;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  
2. Кризис — это:  

а) крайняя форма обострения противоречий в социально-экономической 

системе, угрожающая ее жизнедеятельности;  

б) мягкая корректировка функций и процессов; 
в) жесткая корректировка функций и процессов;  

г) ответы, приведенные выше, не верны. 

3. Банкротство — это:  
а) признанная третейским судом неспособность должника в полном объеме 

удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) 

исполнять обязанность по уплате обязательных платежей;  

б) признанная арбитражным судом неспособность должника в полном объеме 
удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) 

исполнять обязанность по уплате обязательных платежей; 

 в) признанная судом общей юрисдикции неспособность должника в полном 
объеме удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и 

(или) исполнять обязанность по уплате обязательных платежей;  

г) ответы, приведенные выше, верны. 

4. Должник считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по 
денежным обязательствам, если соответствующие обязанности не исполнены 

им в течение:  

а) трех месяцев с наступления даты их исполнения;  
б) одного года с наступления даты их исполнения; в) трех лет с наступления 

даты их исполнения;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  

5. В соответствии с Законом о банкротстве восстановительные процедуры 
подразделяются: а) на внешнее управление и конкурсное производство;  

б) внутреннее и внешнее управление;  

в) санкцию и внешнее управление;  
г) ответы, приведенные выше, не верны.  

6. При рассмотрении дела о банкротстве должника — юридического лица 

применяются следующие процедуры:  
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а) конкурсное производство и мировое соглашение;  

б) финансовое оздоровление и конкурсная масса;  
в) наблюдение и конкурсная масса;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  

7. При рассмотрении дела о банкротстве должника — юридического лица 

применяются следующие процедуры:  
а) конкурсное производство и мировое соглашение;  

б) финансовое оздоровление и внешнее управление;  

в) наблюдение и конкурсное производство;  
г) ответы, приведенные выше, верны.  

8. Внешнее управление вводится арбитражным судом на основании решения:  

а) ФНС;  

б) собрания кредиторов;  
в) собрания дебиторов;  

г) ответы, приведенные в пунктах “а” и “в”, верны.  

9. Мировое соглашение заключается:  
а) для составления бухгалтерской (финансовой) отчетности; 

б) для составления списка дебиторов;  

в) для составления списка кредиторов;  

г) на любом этапе рассмотрения арбитражным судом дела о банкротстве 
организации должника.  

10. В соответствии с ГК РФ конкурсным управляющим вне очереди:  

а) оплачиваются расходы, связанные с процедурами, применяемыми в деле о 
банкротстве;  

б) удовлетворяются требования граждан, перед которыми должник несет 

ответственность за причинение вреда жизни и здоровью, путем капитализации 

соответствующих повременных платежей, а также компенсации морального 
вреда; задолженность по заработной плате, возникшая после принятия 

арбитражным судом заявления о признании должника банкротом;  

в) производятся расчеты по выплате выходных пособий и оплате труда с 
лицами, работающими по трудовому договору (в том числе по контракту), и по 

выплате вознаграждений по авторским договорам;  

г) производятся расчеты с другими кредиторами. 

 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 2. 

Государственная политика в сфере финансового оздоровления 

1. Процедура, применяемая в деле о банкротстве к должнику, в целях 
обеспечения сохранности имущества должника и проведения анализа 

финансового состояния должника, составления реестра требований кредиторов 

и проведения первого собрания кредиторов — это:  

а) санация;  
б) наблюдение;  

в) финансовое оздоровление;  

г) доверительное управление.  

2. Процедура, применяемая в деле о банкротстве, направленная на 
восстановление платежеспособности должника, — это:  
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а) санация;  

б) наблюдение;  
в) финансовое оздоровление;  

г) доверительное управление.  

3. При финансовом оздоровлении назначают:  

а) временного управляющего;  
б) административного управляющего;  

в) внешнего управляющего; 

 г) конкурсное производство.  
4. Процедура, применяемая в деле о банкротстве, направленная на сохранение 

деятельности предприятия и его оздоровление, является необязательной 

процедурой банкротства и вводится арбитражным судом только тогда, когда 

это может привести к восстановлению платежеспособности должника, — это:  
а) наблюдение;  

б) финансовое оздоровление;  

в) внешнее управление;  
г) конкурсное производство.  

5. Какие возможны последствия после введения внешнего управления?  

а) отстранение руководителя должника от должности и возложение управления 

делами должника на внешнего управляющего;  
б) снятие ранее принятых мер по обеспечению требований кредиторов;  

в) мораторий на удовлетворение требований;  

г) все верно: а), б) и в).  
6. Принятие арбитражным судом решения о признании должника банкротом 

влечет:  

а) наблюдение;  

б) финансовое оздоровление;  
в) внешнее управление;  

г) конкурсное производство.  

7. Соглашение сторон о прекращении судебного спора на основе взаимных 
уступок — это:  

а) фиктивное банкротство;  

б) преднамеренное банкротство;  

в) мировое соглашение;  
г) конкурсное производство.  

8. Ситуация, когда у должника есть возможность расплатиться по долгам, но 

руководитель подает заявление о банкротстве в суд, — это:  
а) фиктивное банкротство;  

б) преднамеренное банкротство;  

в) мировое соглашение;  

г) конкурсное производство.  
9. Умышленное создание или увеличение неплатежеспособности, совершенное 

руководителем или собственником коммерческой организации, 

индивидуальным предпринимателем в личных интересах или интересах иных 

лиц, причинившее крупный ущерб либо иные тяжкие последствия, — это:  
а) фиктивное банкротство;  
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б) преднамеренное банкротство;  

в) мировое соглашение;  
г) конкурсное производство. 

10. Финансовая политика включает следующие меры: 

1. налоговую санацию; 

 2.создание совместных предприятий; 
 3.структурную перестройку предприятия. 

 

 
Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 3. 

Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного 

руководства 

1. Принципы бухгалтерского учета это: 
 1) имущественная обособленность, последовательность применения учетной 

политики, осмотрительность; 

 2) имущественная обособленность, последовательность применения учетной 
политики, осмотрительность, правила ведения бухучета; 

 3) система знаний нормативной базы, регламентирующей учет.  

2.  Проценты за пользование кредитами и займами у кризисных предприятий 

отражаются в учете по: 
 Дт 91 Кт 66, 67; 

 Дт 84, 99 и Кт 66, 67; 

 Дт 66, 67 Кт 91. 
3.  Как списывается кредиторская задолженность с истекшим сроком исковой 

давности? 

А) Дт 60, 76 Кт 99; 

Б) Дт 99 Кт 60,76; 
В) Дт 60, 76 Кт 90. 

13. К предприятию, которое признано банкротом, применяется: 

а) реорганизация, ликвидация; 
б) административная ответственность; 

в) смена главного бухгалтера. 

4. В рамках внешнего управления могут быть реализованы следующие меры по 

восстановлению платежеспособности: 
а) увеличение уставного капитала должника за счет взносов участников и 

третьих лиц; 

б) мировое соглашение; 
в) и то, и другое. 

5. Финансовое оздоровление – это: 

а) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях погашения 

задолженности в соответствии с графиком погашения задолженности; 
б) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях восстановления его 

платежеспособности; 

в) процедура банкротства, применяемая к должнику в целях привлечения к 

субсидиарной ответственности третьих лиц. 
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6. К расходам, связанным с проведением процедур банкротства, можно 

отнести: 
а) расходы на созыв и проведение собраний кредиторов; 

б) заработная плата главного бухгалтера; 

в) расходы на уведомление кредиторов о возбуждении дела о банкротстве. 

17. Требования кредиторов удовлетворяются в следующей очередности: 
а) обязательства по оплате труда, выплате пособий и вознаграждений; 

требования граждан, пред которыми должник несет ответственность по 

причине вреда их жизни и здоровью; обязательства, связанные с рассмотрением 
дела о несостоятельности; 

б) требования конкурсных кредиторов; обязательства по оплате труда, выплате 

пособий и вознаграждений; обязательства, связанные с рассмотрением дела о 

несостоятельности; 
в) обязательства, связанные с рассмотрением дела о несостоятельности; 

обязательства по оплате труда, выплате пособий и вознаграждений; 

обязательства по платежам в бюджеты различных уровней и внебюджетные 
фонды; требования конкурсных кредиторов. 

18. Списание дебиторской задолженности оформляется бухгалтерскими 

записями: 

а) Дебет 91 Кредит 62, 76; 
б) Дебет 62, 76 Кредит 91; 

в) Дебет 90 Кредит 62, 76. 

19. Списание кредиторской задолженности оформляется бухгалтерскими 
записями: 

а) Дебет 91 Кредит 60; 

б) Дебет 60 Кредит 91; 

в) Дебет 90 Кредит 60. 
 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 4. Учет 

операций в ходе процедуры наблюдения 

 1. Наблюдение представляет собой: 

1. процедуру банкротства, которая проводится с целью восстановить 

платежеспособность должника и погасить задолженность в соответствии с 

разработанным графиком; 
2. процедуру банкротства, которая применяется к должнику с целью обеспечить 

сохранность его имущества, провести анализ финансового состояния, составить 

реестр требований кредиторов и провести первое их собрание; 
3. процедуру банкротства которая проводится с целью восстановить 

платежеспособность новым руководством во главе с внешним управляющим, 

назначенным Арбитражным судом. 

 2. Как списывается не истребованная дебиторская задолженность с истекшим 
сроком исковой давности? 

1. Дт 62, 76 Кт 99; 

2. Дт 99 Кт 62, 76; 

3. Дт 90 Кт 62,76. 
 3. В процедуре внешнего наблюдения назначается: 
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 1.административный управляющий; 

2. временный управляющий; 
3. внешний управляющий. 

4. Сроки учета требований кредиторов установлены в течение: 

1. шести месяцев со дня опубликования объявления о признании должника 

банкротом и введения конкурсного производства; 
2. трех месяцев со дня опубликования объявления о признании должника 

банкротом и введения конкурсного производства; 

3. двух месяцев со дня опубликования объявления о признании должника 
банкротом и введения конкурсного производства. 

5.  В группу внутренних причин финансового кризиса включают: 

1. неопытность менеджера; 

2. изменения в налоговом законодательстве, по результатам которого выросла 
налоговая нагрузка на предприятие, и возник кризис; 

3. несвоевременное составление бухгалтерской отчетности. 

 6.  Процесс составления ликвидационного баланса заключается в том, что: 
А) все счета бухгалтерского учета закрываются с учетом последних операций, 

связанных с проведением процедур финансового оздоровления; 

Б) все счета бухгалтерского учета закрываются с учетом последних операций, 

связанных с проведением процедур конкурсного производства; 
В) часть счетов бухгалтерского учета закрывается с учетом последних 

операций, связанных с проведением процедур конкурсного производства. 

 7.  Когда вышел последний закон о несостоятельности (банкротстве)? 
 1992 г. 

 2002 г. 

 1998 г. 

 8.  В процедуре конкурсного производства: 
А) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе не составляют 

коммерческую тайну, доводятся до сведений кредиторов и публикуются в 

открытой печати; 
Б) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе не составляет 

коммерческую тайну, и доводятся до сведений кредиторов; 

В) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе составляют 

коммерческую тайну и не публикуются. 
 9.  Назовите виды банкротства: 

 А) несчастное, в результате стихийных бедствий, преднамеренное, по вине 

банков; 
Б) неосторожное, несчастное, преднамеренное; 

В) неосторожное, в результате стихийных бедствий, преднамеренное, по вине 

руководства предприятия. 

 
Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 5. Учет 

операций в ходе процедуры финансового оздоровления 

1. Целью процедуры финансового оздоровления является: 

а) погашение задолженности в соответствии с графиком погашения 
задолженности; 
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б) ликвидация должника; 

в) утверждение плана финансового оздоровления, предусматривающего способ 
получения должником средств, необходимых для удовлетворения требований 

кредиторов. 

2. Целью процедуры конкурсного производства является: 

а) ликвидация должника; 
б) реализация имущества должника; 

в) восстановление платежеспособности. 

3. Целью процедуры мирового соглашения является: 
а) восстановление платежеспособности; 

б) реализация имущества должника; 

в) распределение конкурсной массы. 

4. Мировое соглашение может быть заключено: 
а) на любом этапе стадий банкротства; 

б) на любом этапе стадий банкротства, кроме конкурсного производства; 

в) на этапе процедуры финансового оздоровления. 
5. Мировое соглашение может содержать положения об: 

а) отсрочке платежей кредиторов; 

б) скидке с долгов, снижении недоимок по платежам; 

в) привлечении к субсидиарной ответственности третьих лиц. 
6. Ходатайство о введении финансового оздоровления должно быть 

предоставлено: 

а) не позднее чем за 15 дней до даты проведения собрания кредиторов; 
б) не раньше чем за месяц до начала процедуры наблюдения; 

в) установленного срока нет. 

7. Процедура наблюдения вводится на срок: 

а) не более чем на год; 
б) не более чем на 2 года; 

в) на весь период рассмотрения дела о банкротстве в арбитражном суде. 

8. Процедура финансового оздоровления вводится на срок: 
а) не более чем на 1 год; 

б) не более чем на 2 года; 

в) на весь период рассмотрения дела о банкротстве в арбитражном суде. 

10. Процедура конкурсного производства вводится на срок: 
а) не более чем на 1 год; 

б) не более чем на шесть месяцев; 

в) на весь период рассмотрения дела о банкротстве в арбитражном суде. 
11. Дело о банкротстве может быть возбуждено арбитражным судом при 

условии, что: 

а) сумма требований к должнику составляет не менее 100 тыс. руб. и 

соответствующие обязательства не исполнены в течение трех месяцев с даты, 
когда они должны быть исполнены; 

б) сумма требований к должнику в совокупности превышает стоимость его 

оборотных активов, но составляет не менее 1000 тыс. руб. и соответствующие 

обязательства не исполнены в течение трех месяцев с даты, когда они должны 
быть исполнены; 
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в) сумма требований к должнику составляет 500 минимальных размеров оплаты 

труда и соответствующие обязательства не исполнены в течение трех месяцев с 
даты, когда они должны быть исполнены. 

12. Основными причинами возникновения кризисной ситуации на предприятиях 

являются: 

а) влияние внутренних и внешних факторов; 
б) низкая заработная плата работников; 

в) плавающий курс национальной валюты. 

 
Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 6. Учет 

операций в ходе процедуры внешнего управления 

1. Процедура внешнего управления вводится на срок: 

а) не более чем на 1 год; 
б) не более чем на 18 месяцев; 

в) на весь период рассмотрения дела о банкротстве в арбитражном суде. 

2. Процедура ликвидации предприятия начинается с: 
а) составления пояснительной записки; 

б) аудиторской проверки; 

в) инвентаризации. 

3. Целью промежуточного ликвидационного баланса является: 
а) раскрытие информации об итогах конкурсного производства, в том числе об 

удовлетворенных и отставших без удовлетворения требованиях кредиторов; 

б) определение страховой стоимости предприятия; 
в) определение ликвидационной стоимости предприятия. 

4. Продажа предприятия должника может быть осуществлена во время: 

а) внешнего управления, конкурсного производства; 

б) финансового оздоровления, конкурсного производства; 
в) наблюдения, внешнего управления. 

5. Ликвидационный баланс закрывается путем следующих записей: 

а) Дебет 99 Кредит 90, 91; 
б) Дебет 99 Кредит 80; 

в) Дебет 90 Кредит 60. 

6. Итог актива окончательного ликвидационного баланса равен: 

а) нулю, что свидетельствует о полном удовлетворении требований кредиторов; 
б) нулю, что свидетельствует об отсутствии каких-либо средств у 

организации-банкрота; 

в) выявленному имуществу, способному дать реальные денежные средства для 
покрытия долгов предприятия-должника. 

7. Если на расчетном счете организации недостаточно денежных средств, то 

в первую очередь погашаются обязательства: 

а) перед бухгалтером; 
б) перед внебюджетными фондами в виде уплаты единого социального налога; 

в) по исполнительным документам в возмещении вреда, причиненного жизни и 

здоровью, включая выплату алиментов. 
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8. На сумму претензии, предъявленной покупателем в арбитражный суд на 

возврат аванса, в связи с неисполнением поставщиком своих обязательств по 
договору, в учете покупателя должна быть составлена бухгалтерская запись: 

а) Дебет 76-2 Кредит 91-1; 

б) Дебет 76-2 Кредит 60 «Расчеты по авансам выданные»; 

в) Дебет 76-2 Кредит 98. 
9. В бухгалтерском учете задолженность организаций заемщика заимодавцу 

по полученным займам и кредитам подразделяется на: 

а) краткосрочную; 
б) долгосрочную; 

в) краткосрочную и долгосрочную. 

10. Получение процентов заимодавцем по ранее предоставленному займу 

другой организации: 
а) Дебет 51 Кредит 76; 

б) Дебет 55 Кредит 76; 

в) Дебет 51 Кредит 58-3. 
11. Организацией получены материалы, безвозмездно: 

а) Дебет 10 Кредит 91-1; 

б) Дебет 10 Кредит 98; 

в) Дебет 10 Кредит 99. 
12. Отражена в учете сумма недостачи материально-производственных 

запасов при отсутствии конкретных виновников: 

а) Дебет 91-2 Кредит 94; 
б) Дебет 82 Кредит 94; 

в) Дебет 94 Кредит 15. 

13. Отражена в учете сумма недостачи материалов, выявленных по 

результатам инвентаризации: 
а) Дебет 94 Кредит 10; 

б) Дебет 94 Кредит 25; 

в) Дебет 94 Кредит 73-2. 
14. В результате инвентаризации выявлены излишки 

материально-производственных запасов: 

а) Дебет 10 Кредит 99; 

б) Дебет 10 Кредит 83; 
в) Дебет 10 Кредит 91-1. 

15. Оприходованы безвозмездно полученные основные средства: 

а) Дебет 01 Кредит 99; 
б) Дебет 01 Кредит 98; 

в) вариант безвозмездной передачи основных средств действующими 

нормативными актами не предусмотрен. 

16. Списана недоамортизированная стоимость объекта в силу форсмажорных 
обстоятельств: 

а) Дебет 80 Кредит 01-1; 

б) Дебет 83 Кредит 01-1; 

в) Дебет 99 Кредит 01-2. 
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17. Организацией передан грузовой автомобиль в качестве вклада в уставный 

капитал по согласованной стоимости: 
а) Дебет 58 Кредит 01; 

б) Дебет 75 «Расчеты по вкладам в уставный капитал» Кредит 01; 

в) Дебет 08 Кредит 01. 

18. Как должна поступить организация в ситуации исчисления первоначальной 
стоимости нематериальных активов, полученных по договорам, 

предусматривающим исполнение обязательств (оплату) неденежными 

средствами? 
а) принять такие активы в оценке, согласованной с ее участниками; 

б) оценить их экспертным путем при условии, что экспертом выступает 

физическое лицо, имеющее лицензию на данный вид предпринимательской 

деятельности и практический стаж работы в этой области не менее 3 лет; 
в) первоначальная стоимость таких активов определяется в оценке, 

сложившейся на соответствующих мировых рынках, которая публикуется в 

специальных прейскурантах. 
19. Как исчисляется стоимость деловой репутации (цены фирмы)? 

а) в сумме ее кредиторской задолженности перед поставщиками и 

подрядчиками на дату покупки имущественного комплекса; 

б) в сумме разницы между стоимостью активов организации и ее обязательств; 
в) в виде разницы между покупной ценой организации (ее имущественного 

комплекса) и стоимостью ее активов и обязательств по бухгалтерскому 

балансу. 
20. Получены в качестве вклада в уставный капитал организации 

нематериальные активы: 

а) Дебет 04 Кредит 08: 

б) Дебет 04 Кредит 75-1; 
в) Дебет 08-5 Кредит 75-1 

 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 7. Учет 

операций в ходе процедуры конкурсного производства 

1. Отражены безвозмездно полученные нематериальные активы, не 

оформленные соответствующими документами для их постановки на баланс: 

а) Дебет 08-5 Кредит 99; 
б) Дебет 08-5 Кредит 98; 

в) Дебет 08-5 Кредит 83. 

2. Образовавшаяся при покупке имущества организации положительная сумма 
деловой репутации: 

а) Дебет 04 Кредит 76; 

б) Дебет 08-5 Кредит 83; 

в) Дебет 04 Кредит 84. 
3. Списана сумма начисленной амортизации по нематериальным активам при 

их выбытии, в связи с продажей исключительных прав на результаты 

интеллектуальной собственности: 

а) Дебет 05 Кредит 76; 
б) Дебет 05 Кредит 04; 
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в) Дебет 05 Кредит 62. 

4. Произведены амортизационные отчисления по положительной деловой 
репутации: 

а) Дебет 23 Кредит 05; 

б) Дебет 20 Кредит 05; 

в) Дебет 20, 26, 44 Кредит 04. 
5. Организация передала патент своему филиалу, выделенному на отдельный 

баланс: 

а) Дебет 05 Кредит 04; 
б) Дебет 76 Кредит 04; 

в) Дебет 79 Кредит 04. 

6. Каким путем в акционерном обществе происходит изменение размера 

уставного капитала: 
а) такой вариант исключен; 

б) путем дополнительного выпуска акций; 

в) путем дополнительного выпуска акций или в форме увеличения их 
номинальной стоимости. 

7. Сумма выкупленных у акционеров акций акционерного общества 

отражается следующей записью: 

а) Дебет 75-1 Кредит 80; 
б) Дебет 81 Кредит 51; 

в) Дебет 75-2 Кредит 81. 

8. Могут ли быть направлены средства резервного капитала на погашение 
убытка за отчетный год: 

а) нет; 

б) да, при получении решения общего собрания акционеров; 

в) да, если данная процедура предусмотрена учетной политикой организации. 
9. Что означает бухгалтерская запись Дебет 75-1 Кредит 83? 

а) формируются дополнительные обязательства учредителя после взноса 

(вклада) в уставный капитал общества; 
б) формируется добавочный капитал общества в ситуации, когда она продала 

акции по цене выше их номинальной стоимости; 

в) такая корреспонденция в бухгалтерском учете не существует. 

10. Отражена сумма прибыли, подлежащей передаче структурному 
подразделению, выделенному на самостоятельный баланс: 

а) Дебет 99 Кредит 76; 

б) Дебет 84 Кредит 79; 
в) Дебет 99 Кредит 75. 

11. Принятое решение собрания собственников о том, что полученный убыток 

должен быть ими компенсирован, отражается в учете следующей записью: 

а) Дебет 75 Кредит 99; 
б) Дебет 76 Кредит 99; 

в) Дебет 73 Кредит 84. 

12. В ходе ведения процедуры наблюдения задачей аудитора является: 

а) проверка достоверности и существенности признаков банкротства, 
заявленных руководителями организации; 
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б) контроль над соразмерным удовлетворением требований кредиторов; 

в) проверка и оценка реальности и эффективности последней попытки спасти 
организацию от финансового краха. 

13. В ходе ведения процедуры внешнего управления задачей аудитора является: 

а) проверка достоверности и существенности признаков банкротства, 

заявленных руководителями организации; 
б) контроль над соразмерным удовлетворением требований кредиторов; 

в) проверка и оценка реальности и эффективности последней попытки спасти 

организацию от финансового краха. 
14. В ходе ведения процедуры конкурсного производства задачей аудитора 

является: 

а) проверка достоверности и существенности признаков банкротства, 

заявленных руководителями организации; 
б) контроль над соразмерным удовлетворением требований кредиторов; 

в) проверка и оценка реальности и эффективности последней попытки спасти 

организацию от финансового краха. 
15. Задачей аудита кризисного предприятия является: 

а) проверка достоверности финансовых показателей; 

б) обоснованность антикризисной стратегии управления предприятием; 

в) и то, и другое. 
16. Этапами аудита кризисного предприятия являются: 

а) планирование аудита; диагностика состояния объекта исследования; 

подготовка к проведению аудита; составление аудиторского заключения; 
контроль выполнения антикризисных мероприятий; 

б) разработка антикризисной программы; подготовка к проведению аудита; 

планирование аудита; составление аудиторского заключения; диагностика 

состояния объекта исследования; 
в) подготовка к проведению аудита; планирование аудита; диагностика 

состояния объекта исследования; разработка антикризисной программы; 

контроль выполнения антикризисных мероприятий; составление аудиторского 
заключения. 

17. Финансовый анализ несостоятельного предприятия: 

а) горизонтальный анализ; вертикальный анализ; трендовый анализ; 

б) расчет финансовых коэффициентов; 
в) верно все вышеперечисленные. 

18. Источником информации о величине чистых активов предприятия 

является: 
а) бухгалтерский баланс  

б) отчет о финансовых результатах 

в) отчет о движении денежных средств  

19. Источником информации о составе дебиторской и кредиторской 
задолженности является: 

а) отчет о финансовых результатах  

б) отчет о движении денежных средств  

в) приложение к бухгалтерскому балансу  
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Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 8. Учет 

операций при заключении мирового соглашения 

1. Предприятие ликвидно, если: 

а) сумма ликвидных активов не превышает сумму платежных обязательств; 

б) сумма платежных обязательств меньше суммы ликвидных средств; 

в) сумма ликвидных средств равна сумме платежных обязательств. 
2. Ликвидность предприятия – это: 

а) продолжительность времени трансформации активов в денежные средства; 

б) наличие оборотных активов в размере, достаточном для покрытия 
краткосрочных обязательств; 

в) способность активов преобразовываться в денежные средства. 

3. Кредиторская задолженность – это задолженность: 

а) предприятий и физических лиц данному предприятию; 
б) данного предприятия другим предприятиям и физическим лицам; 

в) ни то, ни другое. 

4. Дебиторская задолженность – это задолженность: 
а) предприятий и физических лиц данному предприятию; 

б) данного предприятия другим предприятиям и физическим лицам; 

в) отраженная на забалансовых счетах. 

5. Характеристикой нормальной финансовой устойчивости компании является 
следующее соотношение: 

а) запасы и затраты меньше нормальных источников их формирования, но 

больше чистого оборотного капитала; 
б) запасы и затраты больше нормальных источников их финансирования, но 

меньше чистого оборотного капитала; 

в) ни то, ни другое. 

6. Оценка имущества в ликвидационном балансе осуществляется по: 
а) восстановительной стоимости; 

б) ликвидационной стоимости; 

в) рыночной стоимости. 
7. Внутренними критериями неудовлетворительной структуры баланса 

являются: 

а) коэффициент финансовой устойчивости; 

б) коэффициент оборачиваемости активов; 
в) коэффициент обеспеченности оборотными средствами. 

8. К показателям эффективности использования ресурсов относят: 

а) рентабельность продаж; 
б) коэффициент быстрой ликвидности; 

в) оборачиваемость активов. 

9. К коэффициентам деловой активности относятся: 

а) коэффициент оборачиваемости активов; 
б) коэффициент текущей ликвидности; 

в) коэффициент финансовой независимости. 

10. Коэффициент текущей ликвидности определяется как: 

а) (Краткосрочные вложения + Денежные средства) / Краткосрочные 
обязательства; 
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б) (Сумма оборотных активов / Краткосрочные обязательства) – (Доходы 

будущих периодов + Резервы предстоящих расходов и платежей); 
в) Сумма всех активов/ Сумма всех обязательств. 

11. Чистый оборотный капитал – это: 

а) оборотные активы; 

б) краткосрочные обязательства; 
в) оборотные активы за вычетом краткосрочных обязательств. 

12. Наиболее ликвидные активы – это: 

а) денежные средства и краткосрочные финансовые вложения; 
б) дебиторская задолженность покупателей; 

в) основные средства и незавершенное строительство. 

13. Кризисное состояние предприятия имеет место, когда: 

а) стоимость внеоборотных активов меньше собственного капитала; 
б) собственный капитал уменьшился за счет добавочного капитала; 

в) сумма денежных средств, краткосрочных финансовых вложений и 

дебиторской задолженности меньше наиболее срочных обязательств. 
14. Мобильность имущества предприятия определяется: 

а) высокой оборачиваемостью; 

б) отсутствием убытков; 

в) эффективностью использования. 
15. Рентабельность продаж определяется как отношение: 

а) прибыли от продаж к объему продаж (выручке); 

б) прибыли до налогообложения к активам; 
в) оборотных активов к краткосрочным обязательствам. 

 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 9. 

Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника в 

условиях антикризисного руководства 

1. Учет продажи активов предприятия ведется на счете: 

 1) дебет счета 91 "Прочие доходы и расходы"; 
 2) кредит счета 91 "Прочие доходы и расходы"; 

 3) дебет счета 90 "Продажи". 

2.  Как списывается дебиторская задолженность, нереальная к взысканию?  

 Дт 62, 76 Кт 99; 
 Дт 90 Кт 62,76; 

 Дт 99 Кт 62, 76. 

 3. Гудвил представляет собой: 
 1) разницу между стоимостью бизнеса в целом и суммой всех его отдельных 

составляющих активов; 

 2) разницу между стоимостью активов предприятия и его обязательств; 

 3) разницу между стоимостью внеоборотными и оборотными активами. 
4.  Санация представляет собой: 

 1) система мероприятий, проводимых с целью предотвращения банкротства; 

 2) система мероприятий, проводимых с целью повышения 

платежеспособности; 
 3) показатель ликвидности активов. 
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5. Группировка затрат предприятия в финансовой отчетности производится 

следующим образом: 
 1) расходы по основной деятельности, коммерческие и управленческие 

расходы, прочие расходы; 

 2) расходы по основной деятельности, коммерческие и управленческие 

расходы, прочие расходы; чрезвычайные расходы; 
 3) регулируемые и нерегулируемые расходы. 

6. Учет продажи готовой продукции при ликвидации предприятия ведется на 

счете: 
 1) дебет счета 91 "Прочие доходы и расходы"; 

 2) кредит счета 91 "Прочие доходы и расходы"; 

 3) дебет счета 90 "Продажи". 

7. При продаже предприятия в связи с банкротством денежные обязательства и 
обязательные платежи должника: 

 1) не включаются в состав предприятия; 

 2) учитываются как активы предприятия; 
 3) учитываются как пассивы предприятия. 

 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 10. Учет 

операций при ликвидации предприятий 

1. При присоединении организации возможного банкрота к другой, более 

сильной в финансовом отношении организации составляют: 

 1) соединительные и разделительные балансы; 
 2) соединительный баланс; 

 3) разделительный баланс; 

 4) периодический баланс. 

2.Когда организация находится в стадии явного банкротства составляют: 
 1) санируемый баланс; 

 2) ликвидационный баланс; 

 3) периодический баланс. 
3.Когда организация не находится в стадии явного банкротства составляют: 

 1) санируемый баланс; 

 2) ликвидационный баланс; 

 3) периодический баланс. 
4. При отделении организации возможного банкрота составляют: 

 1) соединительные и разделительные балансы; 

 2) соединительный баланс; 
 3) разделительный баланс; 

 4) периодический баланс. 

5.  К процедурам банкротства относят: 

 1) наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление, конкурсное 
производство; 

 2) наблюдение, финансовое оздоровление; 

 3) внешнее управление, конкурсное производство.  

6. Конкурсная масса ликвидационного баланса это: 
 1) активы, способного дать реальные денежные средства предприятия; 
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 2) все активы предприятия; 

 3) требования кредиторов. 
7. С даты введения процедуры наблюдения наступают следующие последствия: 

 1) отменяется выплата дивидендов и иных платежей по эмиссионным ценным 

бумагам; 

 2) проводятся процедуры оздоровления; 
 3) проводятся процедуры конкурсного производства. 

8. Мировое соглашение может предусматривать следующие условия: 

 1) отсрочку или рассрочку исполнения обязательств, уступку права требования 
должника; 

 2) исполнения обязательств должника третьими лицами, скидку с долга, обмен 

требований на акции; 

 3) все вышеперечисленные условия. 
9. Уставный капитал может быть использован в случае: 

 1) недостаточности у ликвидируемого предприятия ликвидных активов; 

 2) недостаточности у ликвидируемого предприятия денежных средств; 
 3) не используется. 

10. Денежные средства, оставшиеся после погашения обязательств при 

ликвидации предприятия зачисляются: 

 1) в уставный капитал; 
 2) на счета учета денежных средств; 

 3) на счета учета расчетов с учредителями. 

11.  Финансовое состояние предприятия: 
 1) это уровень сбалансированности активов и капитала организации, а также 

уровень эффективности их использования; 

 2) определяется целями, объектами и субъектами исследования; 

 3) это сбалансированность локальной и системных целей предприятия. 
12. Промежуточный ликвидационный баланс может быть составлен не ранее, 

чем: 

 А) через три месяца после публикации объявления; 
 Б) через два месяца после публикации объявления; 

 В) на отчетную дату, независимо от даты публикации объявления. 

 13. При присоединении организации возможного банкрота к другой, более 

сильной в финансовом отношении организации составляют: 
 1) соединительные и разделительные балансы; 

 2) соединительный баланс; 

 3) периодический баланс. 
14. Когда организация находится в стадии кризисного управления составляют: 

 1) санируемый баланс; 

 2) ликвидационный баланс; 

 3) периодический баланс. 
15. Когда организация не находится в стадии явного банкротства составляют: 

 1) санируемый баланс; 

 2) ликвидационный баланс; 

 3) периодический баланс. 
16. При отделении организации возможного банкрота составляют: 
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 1) соединительный баланс; 

 2) разделительный баланс; 
 3) периодический баланс. 

17. Уставный капитал не может быть использован в случае: 

 1) недостаточности у ликвидируемого предприятия ликвидных активов; 

 2) недостаточности у ликвидируемого предприятия денежных средств; 
 3) отсутствия указаний в учетной политике. 

18.  Под реструктуризацией понимается: 

А) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе не составляет 
коммерческую тайну, и доводятся до сведений кредиторов; 

 Б) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе составляют 

коммерческую тайну и не публикуются; 

В) сведения о финансовом состоянии и финансовом кризисе не составляют 
коммерческую тайну, доводятся до сведений кредиторов и публикуются в 

открытой печати. 
 

Тесты для текущего контроля знаний обучающихся после темы 11. 

Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации 

предприятия  

1. Целью промежуточного ликвидационного баланса являются:  

а) раскрытие информации об итогах конкурсного производства, в том числе об 

удовлетворенных и оставшихся без удовлетворения требованиях кредиторов;  
б) определение страховой стоимости предприятия;  

в) определение ликвидационной стоимости предприятия;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  
2. Продажа предприятия должника может быть осуществлена во время:  

а) внешнего управления, конкурсного производства;  

б) финансового оздоровления, конкурсного производства;  

в) наблюдения, внешнего управления; г) ответы, приведенные выше, верны.  
3. Если на расчетном счете организации недостаточно денежных средств, то в 

первую очередь погашаются обязательства:  

а) перед бухгалтером;  

б) перед внебюджетными фондами в виде уплаты страховых взносов;  
в) по исполнительным документам в возмещении вреда, причиненного жизни и 

здоровью, включая выплату алиментов;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  
4. В бухгалтерском учете задолженность организации-заемщика заимодавцу по 

полученным займам и кредитам подразделяется:  

а) на краткосрочную;  

б) долгосрочную;  
в) краткосрочную и долгосрочную;  

г) ответы, приведенные выше, верны.  

5. Образовавшаяся при покупке имущества организации положительная сумма 
деловой репутации отражается в бухгалтерском учете:  

а) Дебет 04 Кредит 76;  

б) Дебет 08-5 Кредит 83;  
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в) Дебет 04 Кредит 84;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  
6. Могут ли быть направлены средства резервного капитала на погашение 

убытка за отчетный год:  

а) нет;  

б) да, при получении решения общего собрания акционеров;  
в) да, если данная процедура предусмотрена учетной политикой организации;  

г) ответы, приведенные выше, верны.  

7. Что означает бухгалтерская запись: Дебет 75-1 Кредит 83?  
а) формируются дополнительные обязательства учредителя после взноса 

(вклада) в уставный капитал общества;  

б) формируется добавочный капитал общества в ситуации, когда она продала 

акции по цене, выше их номинальной стоимости;  
в) такая корреспонденция в бухгалтерском учете не существует;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  

8. Принятое решение собрания собственников о том, что полученный убыток 
должен быть ими компенсирован, отражается в учете следующей записью:  

а) Дебет 75 Кредит 99;  

б) Дебет 76 Кредит 99;  

в) Дебет 73 Кредит 84;  
г) ответы, приведенные выше, верны.  

9. Источником информации о составе дебиторской и кредиторской 

задолженности является:  
а) отчет о финансовых результатах;  

б) отчет о движении денежных средств;  

в) приложение к бухгалтерскому балансу;  

г) ответы, приведенные выше, не верны.  
10. Оценка имущества в ликвидационном балансе осуществляется:  

а) по восстановительной стоимости;  

б) ликвидационной стоимости;  
в) рыночной стоимости;  

г) ответы, приведенные выше, верны. 

 
6.1.2 Примерные вопросы для устного опроса  

 

Тема 1. Содержание и правовые основы антикризисного управления  

1. Дайте определение кризиса. 
2. Какие точки зрения существуют по поводу возникновения кризисов? 

3. Что понимается под риском в разных источниках? 

4. Каковы причины кризиса? 
5. В чем выражаются последствия кризисов? 

6. Как классифицируются кризисы по масштабам проявления? 

7. Какие виды кризиса выделяют по структуре отношений в социально-

экономической системе? 
8. Назовите виды кризиса по его проблематике. 
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9. Как классифицируются кризисы по непосредственным причинам 

возникновения? 
10. Дайте классификацию кризисов по характеру. 

11. Что понимается под функционированием организации? 

12. Что такое развитие организации? 

13. Какие факторы кризисов в развитии организации относятся к внешним? 
14. Перечислите внутренние факторы кризисов в развитии организации. 

15. Назовите симптомы кризиса организаций. 

16. Какие виды организационных кризисов вы знаете? 
17. Назовите фазы развития и преодоления организационных кризисов. 

18. Какие этапы циклов развития организации вы знаете? В чем заключаются 

их особенности? 

19. Какие факторы влияют на выход из кризиса? 
20. Дайте определение антикризисного развития. 

21. Что понимается под антикризисным управлением? 

 
Тема 2. Государственная политика в сфере финансового оздоровления  

1. Что такое антикризисное финансовое управление? 

2. Какие нормативные документы регулируют антикризисную политику 

государства?  
3. Каких специалистов объединяет понятие “арбитражный управляющий”?  

4. Для реализации каких процедур назначается арбитражный управляющий и 

кто его назначает?  
5. Кто включается в состав участников антикризисного регулирования?  

6. Что включает в себя меры по восстановлению платежеспособности должника 

в период проведения финансового оздоровления? 

7. Какова роль государства в антикризисном управлении?  
8. Охарактеризуйте понятие «антикризисное регулирование».  

9. Какими факторами определяется необходимость государственного 

антикризисного регулирования?  
10. Как относится государство и общество к фактам банкротства?  

11. На какой регулирующий орган РФ возложена организация подготовки 

антикризисных управляющих?  

12. Для какой цели создана саморегулируемая организация арбитражных 
управляющих? 

 

Тема 3. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного 

руководства 

1. Какова роль, задачи и принципы бухгалтерского учета в условиях 

антикризисного управления?  

2.  Какими нормативными документами регулируется ведение бухгалтерского 
и налогового учета в условиях банкротства? 

3.   Какие этапы жизненного цикла организации предлагаются в научной 

литературе?  

4. Какие процедуры применяются при рассмотрении дела о несостоятельности 
(банкротстве)?  
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5. Назовите особенности заключения мирового соглашения на отдельных 

этапах процедур, применяемых в деле о банкротстве. 
6.  Положения Закона о бухгалтерском учете относительно регулирования 

банкротства организации? 

 

Тема 4. Учет операций в ходе процедуры наблюдения  

1. Отражение на счетах бухгалтерского учета фактов хозяйственной жизни 

свойственных процедуре наблюдения? 

2. Порядок безналичных расчетов при процедуре наблюдение? 
3. Отражение на счетах  расходов на созыв и проведение собраний кредиторов 

при процедуре наблюдение?  

4. Отражение на счетах  расходов на вознаграждение арбитражному 

упраляющему?  
5. Отражение на счетах  расходов на судебные издержки при процедуре 

наблюдение?  

6. Отражение в учете  расходов по выплате вознаграждения 
квалифицированным специалистам (экспертам, юристам) при процедуре 

наблюдение  

7. Счета для отражения расходов на публикацию информации в СМИ при 

процедуре наблюдения? 
 

Тема 5. Учет операций в ходе процедуры финансового оздоровления  

1. Отражение в учете финансовой помощи оказанной предприятию-должнику 
на этапе финансового оздоровления в виде кредита? 

2. Отражение в учете финансовой помощи оказанной предприятию-должнику 

на этапе финансового оздоровления в виде безвозмездного поступления 

ценностей? 
3. Счета бухгалтерского учета для отражения расчетов при получении 

беспроцентного займа на этапе финансового оздоровления? 

4. Счета бухгалтерского учета для отражения выпуска облигаций? 
5. Отражение в учете выпуска векселей на этапе финансовое оздоровление? 

6. Бухгалтерские записи  при  увеличении уставного капитала на этапе 

финансового оздоровления при увеличении номинальной стоимости акций или 

дополнительного выпуска акций? 
7. Бухгалтерские записи  при  получении государственной помощи на этапе 

финансового оздоровления? 

 
Тема 6. Учет операций в ходе процедуры внешнего управления  

1. Нормативное регулирование уступки права требования на дебиторскую 

задолженность на этапе внешнего управления? 

2. Бухгалтерские записи при отражении уступки права требования на этапе 
внешнего управления?   

3. Действия внешнего управляющего по восстановлению платежеспособности 

должника на этапе внешнего управления? 

4. Нормативное регулирование прекращения деятельности предприятия-
должника? 
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5. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее 

управление продажи основных средств и других активов? 
6. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее 

управление расходов на проведение торгов? 

7. Отражение на счетах бухгалтерского учета при процедуре внешнее 

управление формирования резерва выходного пособия работникам по 
прекращаемой деятельности, начисления и выплаты пособия работникам? 

8. Отчетность, составляемая внешним управляющим по итогам процедуры? 

 
 Тема 7. Учет операций в ходе процедуры конкурсного производства 

1. Цель введения процедуры конкурсное производство и факты хозяйственной 

жизни на этом этапе банкротства? 

2. В чем заключаются действия по  поиску и аккумулированию имущества 
должника и их документальное подтверждение? 

3. В чем заключаются действия по  реализации   имущества должника и счета 

для отражения в учете? 
4. В чем заключаются действия по  распределению средств между кредиторами 

и их документальное подтверждение? 

5. Порядок действий по ликвидации должника – юридического лица, отражение 

на счетах бухгалтерского учета? 
6. Формирование и назначение конкурсной массы? 

7. Порядок действий по ликвидации должника – юридического лица и 

документальное подтверждение? 
8. Преобразование конкурсной массы в денежные средства? 

9. Резервы, формируемые в бухгалтерском учете при прекращении 

деятельности должника путем его продажи? 

10. Документы, формируемые при прекращении деятельности должника путем 
продажи как единого имущественного комплекса? 

11. Распределение конкурсной массы преобразованной в денежные средства  

между кредиторами? 
12. Очередность удовлетворения требований кредиторов при распределении 

конкурсной массы? 

13. Формирование реестра требований кредиторов? 

14. Как производится учет прекращаемой деятельности 
15. Особенности и значение процедуры конкурсное производство? 

16. Определение конкурсной массы и требований кредиторов? 

17. Как формируется бухгалтерская отчетность ликвидируемой организации в 
процедуре конкурсное производство? 

 

Тема 8. Учет операций при заключении мирового соглашения 

1.  Заключение мирового соглашения на этапе финансовое оздоровление?  
2. Факты хозяйственной жизни, подлежащие учету при мировом соглашении? 

3. Отражение в бухгалтерском учете отсрочки или рассрочки исполнения 

обязательств при заключении мирового соглашения?  

4. Отражение в бухгалтерском учете уступки права требования должника при 
заключении мирового соглашения?  
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5. Отражение в бухгалтерском учете возможности  исполнения обязательств 

должника третьими лицами  при заключении мирового соглашения?  
6. Скидка с долга  при заключении мирового соглашения – отражение в учете?  

7. Обмен требований на акции при  мировом соглашении: отражение в учете? 

8. Заключение мирового соглашения в ходе конкурсного производства? 

9. Заключение мирового соглашения в ходе внешнего управления? 
 

Тема 9. Бухгалтерский учет при продаже предприятия (бизнеса) должника 

в условиях антикризисного руководства 

1. В чем состоят особенности учета продаж имущества? Каковы особенности 

учет продажи предприятия как имущественного  комплекса? 

2. Какими бухгалтерскими проводками отражается учет продажи предприятия 

как имущественного комплекса? 
3. Каким образом производится оценка имущества должника? 

4. Приведите порядок учета рассрочки и отсрочки по обязательствам 

должника?  
5. Продажа имущества и расчеты с кредиторами 

 

Тема 10. Учет операций при ликвидации предприятий  

1. Нормативное регулирование реорганизации юридических лиц? 
1. Учет операций по ликвидации предприятия на стадии конкурсного 

производства?  

2. Составление ликвидационного баланса при процедурах банкротства? 
3. Бухгалтерский учет при реорганизации? 

4. Процедура реорганизации? 

5. Документальное оформление реорганизации (документы о проведенной 

инвентаризации, вступительная бухгалтерская отчетность)? 
6. Формирование уставного капитала возникшей организации? 

7. Начисление амортизации реорганизованным юридическим лицом? 

8. Инвентаризация дебиторской задолженности при ликвидации должника? 
9. Оценка ликвидационной стоимости имущества должника? 

 

Тема 11. Бухгалтерская (финансовая) отчетность в условиях ликвидации 

предприятия 

1.  Промежуточный ликвидационный баланс 

2. Окончательный ликвидационный баланс 

3.  Охарактеризуйте порядок составления и структуру промежуточного 
ликвидационного баланса? 

4.  В чем отличие промежуточного ликвидационного баланса от обычного? 

5. Охарактеризуйте особенности составления ликвидационного баланса? 

 
 

6.1.3 Типовые задачи для текущего контроля 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 1. Содержание и 

правовые основы антикризисного управления 

Задача 1. По следующим ФХЖ указать корреспонденцию счетов: 
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При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве 

обнаружена недостача материалов по учетной цене на сумму - 6 000 руб. 
Стоимость материалов по рыночным ценам - 10 000 руб. 

Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению 

суда. 

Задача 2. В целях финансового оздоровления ОАО «Север» осуществило 
следующее: 

- продано оборудование на сумму 15144 тыс. руб., в т.ч. НДС. Остаточная 

стоимость оборудования – 19200 тыс. руб., а его дооценка при переоценке за 
истекшие годы – 8400 тыс. руб. Покупатель оплатил счет. 

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, 

определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение 

ОАО «Север». 
 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 2. Государственная 

политика в сфере финансового оздоровления 

Задача 1. Указать корреспонденцию счетов по ФХЖ  предприятия, связанным с 

финансовым оздоровлением: 

• получена возвратная финансовая помощь в виде краткосрочного кредита на 6 

месяцев под 20% годовых и зачислена на расчетный счет - 400 000 руб.; 
• за счет финансовой помощи погашены: 

- задолженность поставщикам за материалы - 200 000 руб.; 

- задолженность кредиторам за оказанные услуги - 130 000 руб.; 
- задолженность по краткосрочным кредитам, взятым ранее 70 000 руб.; 

• возвращена финансовая помощь в сумме - 150 000 руб. 

 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 3. Организация 

бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства  

Задача 1. Прочитав приведенный ниже текст относительно организации работы 

бухгалтерии как структурного подразделения хозяйствующего субъекта 
установить причины появления недостатков в учете. Результаты оформить в 

нижеприведенной таблице. 

Таблица Причины несоответствия ведения бухгалтерского учета и 

бухгалтерской отчетности требованиям нормативных документов 

Классификация 

причин 

Причина Пояснение 
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«Важной задачей организации бухгалтерского учета является обеспечение 

благоприятных условий для нормальной деятельности учетного персонала. 
Работа сотрудников бухгалтерии состоит из комплекса творческих, логических, 

вспомогательных и технических операций. Это, главным образом, 

интеллектуальная деятельность, требующая сосредоточенности, внимания, 
пунктуальности и аккуратности. Условия работы влияют на 

производительность труда и качество выполнения бухгалтерами своих 

обязанностей. 

Для бухгалтерии необходимо отводить помещение в одном здании с дирекцией 
предприятия. В отдельных кабинетах размещаются сотрудники, непрерывно 

принимающие посетителей: главный бухгалтер, начальник расчетного отдела, 

кассир. 
В последние годы, при проведении аудиторских проверок различных 

организаций, не встречалось ни одной организации, в которой бы ведение 

бухгалтерского и налогового учета и представляемая отчетность в полной мере 

соответствовали бы предъявляемым руководящими документами 
требованиям….» 

Задача 2. По следующим ФХЖ указать корреспонденцию счетов. 

При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве 

обнаружена  недостача материалов по учетной цене на сумму - 6 000 руб. 
Стоимость материалов по рыночным ценам - 10 000 руб. 

Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению 

суда. 
 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 4. Учет операций в ходе 

процедуры наблюдения 

Задача 1. В целях улучшения финансового состояния ОАО «Север» в ходе 
процедуры наблюдения акционеры утвердили решение о реализации 

неиспользуемых основных средств и дополнительной эмиссии акций. Было 

реализовано оборудование на сумму 12000 тыс. руб., включая НДС. Остаточная 
стоимость реализованного оборудования составила 9900 тыс. руб., а его оценка 

при переоценке – 4600 тыс. руб. Эмиссия акций – 1000 простых акций по цене 

2000 руб. Выпущенные акции были реализованы по цене 2400 руб.  

Требуется указать корреспонденции счетов, определить финансовый результат 
от этих операций и их влияние на финансовое положение ОАО «Север». 

Задача 2. Вставить счета бухгалтерского учета для отражения фактов 

хозяйственной жизни при процедуре Наблюдение 

Таблица  

Факт хозяйственной жизни Корреспонденция счетов 

Дебет Кредит 

Истцом уплачена госпошлина при подаче 

заявления в суд 

  

Истцом отражен расход на сумму   



 40 

начисленной госпошлины 

Истцом отражен доход от должника по 

решению арбитражного суда о взыскании 

госпошлины 

  

Истцом получена сумма  госпошлины 

взысканная с должника 

  

Должником признано требование истца о 
возмещении госпошлины 

  

Должником возмещена госпошлина истцу   

Начислено вознаграждение временному 
арбитражному управляющему 

  

Выплачено вознаграждение арбитражному 
управляющему 

  

Произведена предоплата за публикацию 

объявления о введении в организации 

процедуры Наблюдение 

  

Принят к вычету НДС с предоплаты   

Отражены расходы на публикацию в день 

выхода на основе акта выполненных услуг 

  

Отражен НДС   

НДС принят к вычету   

Сумма выданного аванса зачтена в счет 

погашения задолженности  

  

Восстановлен НДС принятый к вычету  с 

суммы предоплаты 

  

Начислена заработная плата штатному юристу 
организации 

  

Начислены обязательные платежи по 
страховым взносам  во внебюджетные фонды 

  

Произведена предоплата организации 

оказывающей юридические услуги 

  

Принят к вычету НДС с суммы предоплаты   

Признаны затраты по акту выполненных 

юридических услуг 

  

Отражен НДС, предъявленный за 

выполненные юридические  услуги 

  

Произведен налоговый вычет по НДС   

Зачтена ранее произведенная предоплата   

Восстановлен НДС, принятый к вычету с 

суммы предоплаты 

  

 

 
Типовые задачи к практическому занятию по теме 5. Учет операций в ходе 

процедуры финансового оздоровления 

 



 41 

Задача 1. В целях финансового оздоровления организации акционеры приняли 

решение о внесении денежных средств на погашение задолженности перед 
поставщиками и подрядчиками, а также по векселям. Одновременно была 

реализована готовая продукция на сумму 3600 тыс. рублей, включая НДС.  

Требуется указать корреспонденции счетов, определить финансовый результат 

от этих операций и их влияние на финансовое положение ОАО «Север». 
Задача 2.Для улучшения финансового положения ОАО «Север» были 

осуществлены следующие ФХЖ: 

А) акционеры на возвратной беспроцентной основе предоставили заем  
б) были выпущены и реализованы облигации на сумму 6 000 тыс. рублей. 

Облигации были выпущены в количестве 10 000 штук по номинальной 

стоимости 600 рублей за единицу сроком на 5 лет и годовым доходом 15%.  

В) На полученные денежные средства были приобретены товары на сумму 4 
800 тыс. рублей, включая НДС. 

Требуется указать корреспонденции счетов. 

Задача 3. Указать корреспонденцию счетов по ФХЖ предприятия, связанным с 
финансовым оздоровлением: 

• получена возвратная финансовая помощь в виде краткосрочного кредита на 6 

месяцев под 20% годовых и зачислена на расчетный счет - 400 000 руб.; 

• за счет финансовой помощи погашены: 
- задолженность поставщикам за материалы - 200 000 руб.; 

- задолженность кредиторам за оказанные услуги - 130 000 руб.; 

- задолженность по краткосрочным кредитам, взятым ранее 70 000 руб.; 
• возвращена финансовая помощь в сумме - 150 000 руб. 

 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 6. Учет операций в ходе 

процедуры внешнего управления 

 

Задача 1. В целях погашения задолженности перед кредиторами ОАО «Север» 

выполнило следующие операции: 
- реализовано все незавершенное производство по рыночной (договорной) цене 

на сумму 5520 тыс. руб., включая НДС. Покупатель оплатил счет. 

- реализовало все материальные запасы на сумму 1650 тыс. руб. Покупатель 

оплатил счет. 
- увеличило уставный капитал путем дополнительной эмиссии акций АО по 

закрытой подписке на сумму 1000 тыс. руб. Номинальная стоимость акции – 

1000 руб., акции были размещены среди акционеров и кредиторов по цене 1200 
руб.  

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, 

определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение 

ОАО «Север». 
Задача 2. В целях погашения кредиторской задолженности ОАО «Север» 

выполнило следующие операции: 

- реализовано все векселя на сумму 7900 тыс. руб. 
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- реализовало оборудование на сумму 5040 тыс. руб., в т.ч. НДС. Остаточная 

стоимость оборудования – 6800 тыс. руб., а дооценка при переоценке за 
истекшие годы – 2600 тыс. руб. Покупатель оплатил счет. 

Требуется указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, 

определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение 

ОАО «Север». 
 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 7. Учет операций в ходе 

процедуры конкурсного производства 

 

Задача 1. Отразить на корреспондирующих счетах формирование основного 

счета должника при конкурсном производстве на основании следующих 

данных: 
Остатки средств на расчетном счете 

№512189317 - 2 000 000 руб. 

№611117232 – 1000 000руб. 
№117438914 - 7 000 000 руб. 

Остаток средств на специальном счете в банке – 900 000 руб. 

Задача 2. В соответствии с планом внешнего управления и решением собрания 

кредиторов произведена продажа административного здания. 
Первоначальная стоимость - 750 000 руб. 

Сумма начисленной амортизации - 180 000 руб. 

Начальная цена продажи - 570 000 руб. 
Окончательная цена продажи - 815 000 руб., в т. ч. НДС- 147 000 руб. 

Денежные средства от покупателя поступили на специальный счет. 

Требуется: отразить ФХЖ на счетах бухгалтерского учета. 

Задача 3. По следующим ФХЖ  указать корреспонденцию счетов. 
При проведении инвентаризации на складе при конкурсном производстве 

обнаружена недостача материалов по учетной цене на сумму - 15 900 руб. 

Стоимость материалов по рыночным ценам - 19 800 руб. 
Недостача была возмещена виновным лицом из заработной платы по решению 

суда. 

Задача 4. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию 

счетов. 
Отразить финансовый результат от продажи. 

На открытые торги при проведении процедуры конкурсного производства 

выставлен токарный станок. 
Первоначальная стоимость объекта - 300 000 руб. 

Сумма начисленной амортизации - 110 000 руб. 

Начальная цена продажи, определенная независимым оценщиком-170 000 руб. 

Окончательная цена продажи - 220 000 руб., в т.ч. НДС - 39 600 руб. 
Задача 5. По следующим хозяйственным операциям указать корреспонденцию 

счетов. 

При проведении процедуры внешнего управления реализована готовая 

продукция по учетной цене на сумму - 200 000 руб. 
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Продажная цена - 295 000 руб., в т.ч. НДС - 53 100 руб. Денежные средства 

поступили на специальный счет должника. 
Задача 6. Составить корреспонденцию счетов по отражению операций займа у 

должника: 

 

№ 

п.п. 

Содержание ФХЖ Корреспонденция 

Дт Кт 

1 Получены денежные средства по договору займа   

2 Начислены проценты за пользование денежными 

средствами 
  

3 На основании письменного заявления заемщика 

(приложение к договору) заимодавец направляет 

денежные средства на погашение долгов кредиторам 

должника, при условии заключения договора поручения 

на уплату обязательств должника. 

  

4 Возврат суммы займа   

5 Привлечение займа путем выпуска и размещения 

облигаций: 
  

5.1 На стоимость облигации по номиналу   

5.2 На сумму превышения цены размещения облигаций над 

их номинальной стоимостью 
  

5.3 Списание суммы превышения равномерно в течение 

срока обращения 
  

5.4 Расходы по выпуску ценных бумаг   

5.5 На разницу при размещении облигаций ниже номинала 

равномерно в течение срока обращения облигаций 
  

6 Оказание финансовой помощи кредиторами должника 

(новация долга) 
  

7 Пополнение оборотного капитала путем увеличения 

размеров уставного капитала 
  

7.1 Объявлена дополнительная эмиссия   

7.2 Размещение акций   

 

Задача 7. На открытые торги в процедуре конкурсное производство выставлен 

автомобиль КамАЗ. 
Первоначальная стоимость объекта - 800 000 руб. 

Сумма начисленной амортизации - 500 000 руб. 

Цена продажи - 300 000 руб., в т.ч. НДС - 68 400 руб. 
Требуется: определить финансовый результат от продажи автомобиля КамАЗ. 

 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 8. Учет операций при 

заключении мирового соглашения 

Задача 1. Заимодавец в счет погашения задолженности дал согласие на 

погашение за счет передачи ему имущества организации-должника. В 

соответствии с договором заимодавцу была передана вся готовая продукция на 
сумму 6000 тыс. руб., включая НДС, оборудование на сумму 8860 тыс. руб., 

включая НДС. Остаточная стоимость передаваемого оборудования составила 

7800 тыс. руб. Требуется: указать корреспонденцию счетов фактов 
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хозяйственной жизни, определить результаты от этих операций, их влияние на 

финансовое положение ОАО «Север». 
Задача 2. В целях улучшения финансового состояния ОАО «Север» выполнило 

следующие операции: 

- акционеры на возвратной беспроцентной основе предоставили займ в сумме 

2400 тыс. руб.  
- были выпущены и реализованы облигации на сумму 6000 тыс. руб. Облигации 

были выпущены в количестве 10000  штук по номинальной стоимости 600 руб. 

за единицу сроком на 5 лет и годовым доходом 15 %. На полученные денежные 
средства были приобретены товары в сумму 4800 тыс. руб., включая НДС.  

- ОАО реализовало все товары, включая остатки на начало месяца на сумму 

6303 тыс. руб., включая НДС, акции других организаций, имевшиеся на 

балансе, на сумму 14000 руб., включая 2000 руб. комиссионное 
вознаграждение.  

Требуется: указать корреспонденцию счетов фактов хозяйственной жизни, 

определить результаты от этих операций, их влияние на финансовое положение 
ОАО «Север». 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 9. Бухгалтерский учет 

при продаже предприятия (бизнеса) должника в условиях антикризисного 

руководства 

Задача 1. В соответствии с планом внешнего управления осуществляется 

продажа предприятия-должника. ОАО «Север»  было продано с аукциона за 

20 000 тыс. руб.   
Требуется указать корреспонденции счетов о продаже предприятия, определить 

финансовый результат от этой операции и ее влияние на конечные результаты у 

организации-продавца. 

Задача 2. Конкурсный управляющий с согласия кредиторов уступает 
требования ОАО «Север» к своему должнику, ООО «Хорст» на сумму 10220 

тыс. руб. третьему лицу, ЗАО «Гамма». Уступка права требования по 

взаимному согласию сторон оценивается в сумме 9600 тыс. руб. Расчеты по 
НДС в соответствии с принятой учетной политикой осуществляется по мере 

отгрузки продукции. Требуется: указать корреспонденции счетов, определить 

финансовый результат от этих операций и их влияние на финансовое 

положение ОАО «Север». 
 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 10. Учет операций при 

ликвидации предприятий 

Задача 1. Отразить следующие хозяйственные операции на бухгалтерских 

счетах предприятия при проведении инвентаризации, при сверке расчетов с 

дебиторами и кредиторами и с Инспекцией Федеральной службы по налогам и 
сборам и внебюджетными фондами при проведении процедур банкротства:  

- при проведении инвентаризации выявлена недостача основных средств на 

сумму 5 00000 руб. с амортизацией 450000 руб., виновники которой не 
обнаружены;  
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- выявлены при проведении инвентаризации излишки материалов на сумму 

3000 руб. и недостача новых основных средств на сумму 80000 руб., которая 
была удержана из заработной  платы виновных лиц;   

- начислено дополнительно налогов согласно акту ИНФС и акту сверки в сумме 

2 500 руб., а также штрафных санкций в сумме 800 руб.;  

- доначислено в Пенсионный фонд 1 500 руб., а также штрафных санкций в 
сумме 350 руб.;  

- списана дебиторская задолженность в сумме 18 200 руб. заказчика, который 

является одновременно кредитором за поставленные материалы на сумму 75 
000 руб. В этом случае не допускается прекращение денежных обязательств 

должника путем зачета взаимных требований (п. 1 ст. 63 ГК РФ), так как 

нарушается очередность требований кредиторов (п. 4 ст. 134 ГК РФ).  

Требуется: составить соответствующий журнал регистрации операций с 
указанием корреспондирующих счетов 

 

Типовые задачи к практическому занятию по теме 11. Бухгалтерская 

(финансовая) отчетность в условиях ликвидации предприятия 

Задача 1. Составить по указанным операциям проводки, на их основе 

сформировать промежуточный ликвидационный баланс.  

По состоянию на конец года предприятие было признано банкротом и 
арбитражным судом было вынесено решение об открытии конкурсного 

производства. В связи с этим была произведена инвентаризация и переоценка 

имущества и обязательств по цене возможной реализации и сформирован 
реестр требований кредиторов.  

Результаты необходимо отразить в бухгалтерском учете  

1. Списаны морально и физически устаревшие объекты основных средств 

первоначальная стоимость которых составляла 1346 тыс. руб., остаточная 
стоимость составляет 567 тыс. руб., величина добавочного капитала, 

относящаяся к объектам составила 520 тыс.руб.  

2. Стоимость оставшихся основных средств была приведена к цене возможной 
продажи и снизилась на 23,7%, добавочный капитал относящийся к этим 

объектам составил 3864 тыс. руб. 

3. Списана просроченная дебиторская задолженность в размере 350 тыс. руб.  

4. Из-за невозможности продажи списана вся готовая продукция  
5. Стоимость сырья приведена к цене возможной продажи и снижена на 11%  

6. Восстановлена на счетах неучтенная кредиторская задолженность в сумме 

548 тыс.руб.  
7. Списана просроченная кредиторская задолженность в размере 213 тыс. руб.  

8. Сформирован резерв на выплату выходных пособий увольняемым 

работникам в размере 850 тыс. руб. 

9. Сформирован резерв на выплату возмещения за причинения вреда здоровью 
в размере 240 тыс. руб. 

10. Признана задолженность за причинение вреда здоровью в размере 120 

тыс.руб. 

11. Списан НДС, учтенный на  счете 19. 
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Задача 2. Разработать ликвидационный баланс организации. 

При ликвидации организации остатки на счетах бухгалтерского учета были 
следующими: 

Наименование счета Номер счета Значение, руб. 

1 2 3 

АКТИВ 

Основные средства 01 193200 

Амортизация основных средств 02 78750 

Материалы 10 38500 

НДС по приобретенным 

материальным ценностям 

19 17500 

Дебиторская задолженность 62 25480 

ИТОГО ПО АКТИВУ - 195930 

ПАССИВ 

Уставный капитал 80 21000 

Непокрытый убыток 99 96670 

Краткосрочные кредиты банков 66 70000 

Кредиторская задолженность:   

- поставщики и подрядчики 60 105000 

- задолженность по налогам и сборам 68 29400 

- задолженность перед 
государственными внебюджетными 

фондами 

69 19600 

- задолженность перед персоналом 

организации 

70 25200 

- прочие кредиторы 76 2240 

ИТОГО ПО ПАССИВУ - 193930 

При проведении инвентаризации выявлено: 

Недостача основных средств на сумму 7000 рублей с амортизацией 6300 

рублей. Виновники недостачи не выявлены. 
Излишки материалов на сумму 4200 рублей. 

Недостача новых основных средств на сумму 1120 рублей, которая удержана из 

заработной платы виновного лица. 
 

Задача 3. Заказчик, имеющий задолженность за выполненные работы в сумме 

25480 рублей, одновременно является и кредитором за поставленные 

материалы на сумму 105000 рублей. 
При выверке расчетов по налогам и сборам и с государственными 

внебюджетными фондами: 

- начислено дополнительно 3500 рублей налогов и 1120 рублей штрафных 
санкций. 
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-пенсионному фонду дополнительно начислено 2100 рублей и 490 рублей 

штрафных санкций. 
После утверждения промежуточного ликвидационного баланса реализованы 

основные средства за 134400 рублей (в том числе НДС – 20496 рублей) и 

материалы за 42000 рублей (в том числе НДС – 6405 рублей). 

Реестр требований кредиторов: 

Наименование требований кредиторов Сумма требований, 

Рубли 

Вне очереди 

Задолженность по налогам, возникшая в ходе 
реализации имущества, а также во время конкурсного 

производства 

26901 

1. Кредиторы первой очереди 

Нет  

2. Кредиторы второй очереди 

Задолженность перед персоналом организации по 

оплате труда 

24080 

3. Кредиторы третьей очереди 

Краткосрочный кредит банка (под залог основных 

средств) * 

70000 

Задолженность по налогам и сборам 32410 

Задолженность перед государственными 
внебюджетными фондами 

21700 

Задолженность поставщикам и подрядчикам 105000 

Прочая кредиторская задолженность 22400 

Штрафные санкции по налогам и сборам 1120 

Штрафные санкции по страховым взносам 490 

ВСЕГО ТРЕТЬЯ ОЧЕРЕДЬ 253120 

ИТОГО 304101 

*имущество, переданное под залог, было реализовано за 70000 рублей, то есть 
краткосрочный кредит банка погашается полностью за счет реализации 

имущества. 

Задача 4. Составить промежуточный ликвидационный баланс с учетом 
инвентаризации: 

Данные для решения: Условное предприятие.  

Остатки по счетам на 01.01.20__г.,  тыс.руб.:  

Основные средства – 18 530 
Запасы – 6 980 

НДС по приобретенным ценностям – 2 430 

Дебиторская задолженность -   2 150 
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Уставный капитал- 6 880 

Задолженность перед поставщиками и подрядчиками – 11 580 
Задолженность персоналу – 5 680 

Задолженность по соц.страхованию – 3 650 

Задолженность по налогам  - 4 230 

Задолженность прочим кредиторам  – 4 600 
Убыток отчетного года – 6530. 

В результате инвентаризации выявлено: 

1. Недостача основных средств – на 6500 тыс.руб. Сумма амортизации – 4 100 
тыс.руб. Виновное лицо не установлено 

2. Неликвидные материалы (порча во время хранения) – 2 000 тыс.руб. 

Виновное лицо – зав.складом.  Указанная сумма удержана их заработной 

платы. 
3. Излишки запасов – 500 тыс.руб. (рыночная стоимость) 

Требуется: сформировать промежуточный ликвидационный баланс на дату до 

инвентаризации, и на дату после инвентаризации. 
 

Пример Промежуточного ликвидационного баланса  на начало периода Условного 

предприятия, руб. 

Актив Пассив 

показатель сумма сумма показатель сумма сумма 

ВНЕОБОРОТНЫЕ 

АКТИВЫ 

  КАПИТАЛ И 

РЕЗЕРВЫ 

  

Основные средства 1 700 000  Уст капитал 850 000  

   Убыток отчетного 

года 

(80 000)  

Итого  1 700 000  Итого 770 000  

ОБОРОТНЫЕ 

АКТИВЫ 

  ОБЯЗАТЕЛЬСТВА   

Запасы 600 000  Вне очереди 130 000  

Финансовые  

вложения 

530 000  Первая очередь 80 000  

   Вторая очередь 1 000 000  

   Третья очередь 850 000  

Итого 1 130 000  Итого 2 060 000  

Баланс  2 830 000  Баланс 2 830 000  

      

      

      

 
6.1.4 Перечень вопросов, выносимых на промежуточную аттестацию (зачет) 

1. Организация бухгалтерского учета в условиях антикризисного руководства 

2. Социально-экономические предпосылки банкротства.  

3. Роль государства в формирование института банкротства.  
4. Обзор законодательства РФ, регулирующего несостоятельность  

5. Процедуры банкротства и порядок их реализации.  

6. Правовой статус и основы деятельности арбитражного управляющего. 

7. Реорганизация и обновление предприятий в ходе досудебной санации.  
8. Учет операций досудебной санации.  
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9. Особенности формирования передаточного акта и бухгалтерской отчетности 

при различных формах реорганизации предприятия.  
10. Особенности и значение процедуры наблюдения.  

11. Бухгалтерский учет расходов должника, связанных с процедурой 

наблюдения.  

12. Признаки фиктивного и преднамеренного банкротства.  
13. Понятие фиктивного и преднамеренного банкротства.  

14. Особенности и значение финансового оздоровления.  

15. План финансового оздоровления и график погашения задолженности.  
16. Состав расходов финансового оздоровления и их учет.  

17. Бухгалтерский учет мероприятий, проводимых с целью финансового 

оздоровления  

18. Особенности и значение процедуры внешнее управление.  
19. Мораторий на удовлетворение требований кредиторов.  

20. План внешнего управления и отчет о его выполнении.  

21. Учет мероприятий внешнего управления.  
22. Учет цессии (уступка права требования), продажи предприятия (бизнеса).  

23. Особенности и значение процедуры конкурсное производство.  

24. Определение конкурсной массы и требований кредиторов.  

25. Продажа имущества и расчеты с кредиторами.  
26. Промежуточный ликвидный баланс.  

27. Составление ликвидационного баланса  

28. Цель процедуры и особенности составления и заключения мирового 
составления.  

29. Особенности заключения мирового соглашения на отдельных этапах 

процедур банкротства.  

30. Учет операций при заключении мирового соглашения.  
31. Отсрочка, рассрочка исполнения обязательства.  

32. Исполнение обязательств должника третьими лицами. 

 

6.2. Описание показателей и критериев контроля успеваемости, 

описание шкал оценивания 

 

Для оценки знаний, умений, навыков и формирования компетенции по 

дисциплине применятся традиционная система контроля и оценки 
успеваемости студентов.  

Критерии оценивания результатов обучения 

Таблица 8 
Оценка Критерии оценивания 

Зачтено 

оценку «зачтено» заслуживает студент, освоивший знания, умения, 

компетенции и теоретический материал без пробелов; 

выполнивший все задания, предусмотренные учебным планом на 

высоком качественном уровне; практические навыки 

профессионального применения освоенных знаний сформированы.  
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Не зачтено  

оценку «не зачтено» заслуживает студент, не освоивший знания, 

умения, компетенции и теоретический материал, учебные задания 

не выполнил, практические навыки не сформированы. 

7. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 

7.1 Основная литература 

1. Понкратова, Т. А. Управленческий учет и анализ в условиях 

антикризисного управления : учебное пособие / Т. А. Понкратова, Т. А. 

Тюленева. — Кемерово : КузГТУ имени Т.Ф. Горбачева, 2016. — 77 с. — 
Текст : электронный // Лань : электронно-библиотечная система. — URL: 

https://e.lanbook.com/book/172545 (дата обращения: 03.08.2021). — Режим 

доступа: для авториз. пользователей.  

2. Бондина, Н. Н. Бухгалтерский учет и анализ в условиях банкротства : 
учебное пособие / Н. Н. Бондина, И. А. Бондин, Т. В. Зубкова. — Пенза : 

ПГАУ, 2020. — 206 с. — Текст : электронный // Лань : электронно-

библиотечная система. — URL: https://e.lanbook.com/book/170987 (дата 
обращения: 09.08.2021). — Режим доступа: для авториз. пользователей. 

3.  Кудинова, М. Г. Управление финансами в условиях банкротства : 

учебное пособие / М. Г. Кудинова, Н. И. Глотова, Ю. В. Герауф. — 

Барнаул : АГАУ, 2015. — 159 с. — Текст : электронный // Лань : 
электронно-библиотечная система. — URL: 

https://e.lanbook.com/book/137637 (дата обращения: 03.08.2021). — Режим 

доступа: для авториз. пользователей. 
4. Фельдман, И. А.  Бухгалтерский учет : учебник для вузов / 

И. А. Фельдман. — Москва : Издательство Юрайт, 2021. — 287 с. — 

(Бакалавр. Прикладной курс). — ISBN 978-5-9916-3575-2. — Текст : 

электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — 
URL: https://urait.ru/bcode/487752 (дата обращения: 03.08.2021).   

7.2 Дополнительная литература 

1. Антикризисное управление: бухгалтерский учет и финансовый анализ : 

Учеб. пособие для студентов агр. спец. / В. И. Трухачев ; Ставропольский 

государственный аграрный университет. - Ставрополь : [б. и.], 2003. - 152 
с.   

2. Антикризисное управление [Текст] : учебное пособие / [Э.М. Коротков и 

др. ; под ред. Э.М. Короткова]. - Москва : ИНФРА-М, 2012. - 240 с.   

3. Кобозева, Н. В. Банкротство: учет, анализ, аудит : практическое пособие / 
Н. В. Кобозева. - Москва : Магистр ; [Б. м.] : ИНФРА-М, 2012. – 206 с. 

4.    Кобозева, Н. В. Банкротство: учет, анализ, аудит : практическое пособие 

/ Н. В. Кобозева. - Москва : Магистр ; [Б. м.] : ИНФРА-М, 2010. – 206 с.  
5. Бухучет в сельском хозяйстве: ежемес. научно-практ. журн. для 

бухгалтера. – М.: Изд.дом «Просвещение»: Афина.2021, № 8 

 

https://urait.ru/bcode/487752
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7.3 Нормативные правовые акты 

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 

24.07.2002 N 95-ФЗ. [Электронный ресурс]. – URL: http: // www. 

Consultant.ru 

2. Гражданский кодекс Российской Федерации. Часть первая. 
[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

3. Уголовный кодекс Российской Федерации  от 13.06.1996 N 63-ФЗ. 

[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 
4. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях.  

от 30.12.2001 N 195-ФЗ. [Электронный ресурс]. – URL: http: // www. 

Consultant.ru 

5. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011 № 402-ФЗ 
[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

6. Федеральный закон "О финансовом оздоровлении 

сельскохозяйственных товаропроизводителей" от 09.07.2002 N 83-ФЗ. 
[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

7. Постановление Правительства РФ от 25.06.2003 N 367 "Об утверждении 

Правил проведения арбитражным управляющим финансового анализа". 

[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 
8. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской 

отчетности в Российской Федерации от 29.07.1998 №34н   [Электронный 

ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 
9. Положения (стандарты) по бухгалтерскому учету (ПБУ) [Электронный 

ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

10. Приказ Минфина России от 02.07.2010 N 66н (ред. от 06.03.2018) "О 

формах бухгалтерской отчетности организаций" [Электронный ресурс]. 
– URL: http: // www. Consultant.ru 

11. План счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности, утв. приказом Минфина РФ от 31.10.00 № 94н. 

[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 
12. Приказ Минсельхоза России от 13.06.2001 N 654 "Об утверждении 

Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной 

деятельности предприятий и организаций агропромышленного 
комплекса и Методических рекомендаций по его применению" 

[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

13.  Приказ Минфина от 13.06.1995г. № 49 «Об утверждении методических 

указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств» 
[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

14.  Приказ  Министерства экономического развития Российской Федерации 

от 2 ноября 2015 г. N 805 «Об утверждении порядка обеспечения 
доступа к сведениям, включенным в реестр членов саморегулируемой 

организации арбитражных управляющих, заинтересованных в их 

получении лиц». [Электронный ресурс]. – URL: http: // www. 

Consultant.ru 
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15.  Приказ Минпромэнерго РФ N 57, Минэкономразвития РФ N 134 от 

25.04.2007 "Об утверждении Методических рекомендаций по 
составлению плана (программы) финансового оздоровления". 

[Электронный ресурс]. – URL: http: // www. Consultant.ru 

 

7.4 Методические указания, рекомендации и другие материалы к 

занятиям 

1.  Елтунова, И.Ц. Учет и отчетность в условиях антикризисного 

управления: методические указания для практических занятий / И. Ц. 

Елтунова; Российский государственный аграрный университет - МСХА 

имени К. А. Тимирязева (Москва), Учетно-финансовый факультет, 
Кафедра бухгалтерского учета. - Электрон. текстовые дан. - Москва: 

РГАУ-МСХА им. К. А. Тимирязева, 2013 - 26 с. 

URL:http://elib.timacad.ru/dl/local/297.pdf>. 

 

8. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети 

«Интернет», необходимых для освоения дисциплины   

1. http://www.fgosvpo.ru (открытый доступ) 
2. http://www.rsl.ru/ (открытый доступ) 

3. http://www.timacad.ru/ (открытый доступ) 

4. Виртуальная библиотека по сельскому хозяйству [Электронный 

ресурс]. – Режим доступа: http://fadr.msu.ru/rin/lib-r.html (открытый доступ) 
5. Ежемесячный теоретический и научно-практический журнал «АПК: 

экономика и управление» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: 

http://www.vniiesh.ru/publications/zhurnal_laquoapk (открытый доступ) 
6. Официальный сайт Министерства Финансов РФ - http: //www. 

minfin.ru/index.htm (открытый доступ) 

7. Официальный сайт Федеральная служба государственной 

статистики - www.gks.ru/wps/portal (открытый доступ) 
8. Официальный сайт Центрального банка РФ - http://www.cbr.ru/ 

(открытый доступ) 

9. Сельское хозяйство России [Электронный ресурс]. – Режим 
доступа: http://agrovision.ru/Selskoe_hozyaystvo_Rossii/ (открытый доступ) 

10. Сельское хозяйство в системе сельской экономики [Электронный 

ресурс]. – Режим доступа: http://yekonomika.org.ru/selskoe-khozyaystvov-

sisteme-selskoy-ekonomiki/ (открытый доступ) 
11. www.ipbr.ru - официальный сайт Института профессиональных 

бухгалтеров и аудиторов России. (открытый доступ) 

 

http://elib.timacad.ru/dl/local/297.pdf
http://www.fgosvpo.ru/
http://www.timacad.ru/
http://www.vniiesh.ru/publications/zhurnal_laquoapk
http://www.gks.ru/wps/portal
http://www.cbr.ru/
http://agrovision.ru/Selskoe_hozyaystvo_Rossii/
http://yekonomika.org.ru/selskoe-khozyaystvov-sisteme-selskoy-ekonomiki/
http://yekonomika.org.ru/selskoe-khozyaystvov-sisteme-selskoy-ekonomiki/
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9. Перечень программного обеспечения и информационных справочных 

систем  

1. Компьютерная справочно-правовая система «КонсультантПлюс» - 

[Электронный ресурс] – URL: http://www.consultant.ru 
2. Компьютерная справочно-правовая система «Кодекс» - [Электронный 

ресурс] – URL: http://www.kodeks.ru 

3. Компьютерная справочно-правовая система «Гарант» - [Электронный 

ресурс] – URL: http://www.garant.ru 
 

Таблица 9 

Перечень программного обеспечения 

 

№ 

п/п 

Наименование  

раздела учебной  

дисциплины 

(модуля) 

Наименование 

программы 

Тип  

программы 
Автор 

Год  

разработки 

1 
Все темы 

дисциплины 
MS Office Word обучающая Microsoft 

текущая 

версия 

2 
Все темы 

дисциплины 
Power Point обучающая Microsoft 

текущая 

версия 

3 
Все темы 

дисциплины 
MS Office Excel обучающая Microsoft 

текущая 

версия 

 

10. Описание материально-технической базы, необходимой для 

осуществления образовательного процесса по дисциплине 

Таблица 10 

Сведения об обеспеченности специализированными аудиториями, 

кабинетами, лабораториями  

Наименование специальных* 

помещений и помещений для 

самостоятельной работы (№ 

учебного корпуса, № аудитории) 

Оснащенность специальных помещений 

и помещений для самостоятельной 

работы** 

1 2 

Учебная аудитория для 

проведения занятий лекционного 
типа, групповых и 

индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 
промежуточной аттестации  

(Учебный корпус 2, аудитория 

101) 

1. Интерактивная трибуна Альфабет инв. 

№ 210126000000023 
2. Стулья-82 

3. Столы-82 

4. Экран 

Учебная аудитория для 

проведения занятий лекционного 
типа, групповых и 

1. Мультимедийная установка (экран 

настенный с электроприводом инв.№ 
558761/2, компьютер Pentium IV инв.№ 
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индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 

промежуточной аттестации  
(Учебный корпус 2, аудитория 

204) 

557899, видеопроектор инв.№ 558760/2 

2. Доска маркерная 

3. Лавки - 20 
4. Столы- 20 

Учебная аудитория для 

проведения занятий семинарского 

типа, групповых и 
индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 

промежуточной аттестации 

Учебный корпус 2, аудитория 103 

1. Доска меловая 

2. Стулья- 44 

3. Столы-22 

Учебная аудитория для 
проведения занятий семинарского 

типа, групповых и 

индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 
промежуточной аттестации  

(Учебный корпус 2, аудитория 

105) 

1. Доска меловая 
2. Стулья-38 

3. Столы-19 

Учебная аудитория для 

проведения занятий семинарского 
типа, групповых и 

индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 
промежуточной аттестации  

(Учебный корпус 2, аудитория 

107) 

Электронная доска TRACE BOARD (Инв. 

номер 210138000003285)  
2. Проектор Panasonic (Инв. номер 

210138000003286)  

3. Столы 12 
4. Стулья 24 

Учебная аудитория для 

проведения занятий лекционного 
типа, групповых и 

индивидуальных консультаций, 

текущего контроля и 

промежуточной аттестации  
(Учебный корпус 2, аудитория 

108) 

1.Интерактивная доска – «iW board interac-

tive whiteboard» 
2. Мультимедийная установка (экран 

настенный с электроприводом, Компьютер 

Pentium IV, видеопроектор) 

3. Стулья – 27 
4. Столы – 13 

Центральная научная библиотека 

имени Н.И. Железнова 

Читальные залы библиотеки  (стулья,  

парты, компьютеры) 

Общежитие № 8  

 

Комната для самоподготовки 

 

11. Методические рекомендации студентам по освоению дисциплины 

Изучение учебной дисциплины «Учет и отчетность в условиях 

антикризисного руководства» предполагает овладение материалами лекций, 
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учебника, программы, активную систематическую работу обучающихся в ходе 

проведения практических занятий, а также обязательное выполнение заданий 
для самостоятельной работы студентов.  

Приступая к изучению дисциплины «Учет и отчетность в условиях 

антикризисного руководства», обучающимся необходимо ознакомиться с 

содержанием рабочей программы дисциплины, с целями и задачами 
дисциплины, ее связями с другими дисциплинами образовательной программы, 

методическими разработками по данной дисциплине, имеющимися на 

образовательном портале и сайте кафедры, с графиком консультаций 
преподавателей данной кафедры.  

Изучение дисциплины «Учет и отчетность в условиях антикризисного 

руководства» требует последовательного накопления базовых знаний по всем 

темам курса и «пробелы» по отдельным темам или вопросам не позволят 
глубоко освоить дисциплину. Именно поэтому контроль над систематической 

работой студентов всегда находится в центре внимания преподавателей 

кафедры.  
Обучающимся необходимо:  

− перед очередной лекцией просмотреть по конспекту материал 

предыдущей лекции. При затруднениях в восприятии материала следует 

обратиться к основным литературным источникам. Если разобраться в 
материале вновь не удалось, то следует обратиться к лектору (по графику его 

консультаций) или к преподавателю на практических занятиях;  

− своевременно рассматривать вопросы, отведенные преподавателем - 
лектором на самостоятельное обучение и выполнять задания преподавателя для 

подготовки к практическим заданиям.  

В ходе лекций раскрываются основные сложные вопросы в рамках 

рассматриваемой темы, расставляются акценты на наиболее важные положения 
изучаемого материала, которые должны быть приняты обучающиеся во 

внимание, определяются «ключевые» вопросы темы. Материалы лекций 

являются основой для подготовки студента к практическим занятиям. Они 
закладывают основы научных знаний, определяя направление, основное 

содержание и характер всех видов аудиторных занятий и самостоятельной 

работы студентов. Важным элементом учебного процесса является 

конспектирование лекции, которое способствует:  
− развитию и укреплению внимания студентов;  

− «настроиться» на восприятие лекции и сосредоточиться на её 

содержании и последовательности изложения вопросов рассматриваемой темы;  
− формированию навыков краткого изложения основных базовых 

элементов лекции.  

Конспект лекции служит основополагающим руководством для 

подготовки студентов к практическим занятиям и зачету. При этом 
конспективные записи должны быть расширены, пополнены и уточнены 

обучающимися в процессе самостоятельной подготовки к практическим и 

семинарским занятиям, что способствует более глубокой проработке 

соответствующей темы дисциплины «Учет и отчетность в условиях 
антикризисного руководства».  
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При подготовке к практическим занятиям обучающимся необходимо:  

− приносить с собой рекомендованную преподавателем литературу и 
нормативные документы по конкретной теме занятия;  

− до очередного практического занятия по рекомендованным 

литературным источникам проработать теоретический материал, 

соответствующей темы занятия;  
− при подготовке к практическим занятиям использовать не только 

лекционный материал, но и учебную литературу и нормативно-правовые 

документы;  
− теоретический материал следует соотносить с правовыми нормами, 

поскольку в них могут быть внесены изменения, дополнения, которые не всегда 

отражены в учебной литературе;  

− в начале занятия задать преподавателю вопросы по материалу, 
вызвавшему затруднения в его понимании и освоении при решении задач, 

заданных для самостоятельного решения; 

 − в ходе практического занятия давать конкретные, четкие ответы по 
существу вопросов;  

− на занятии доводить каждую задачу до окончательного решения, 

демонстрировать понимание проведенных расчетов (анализов, ситуаций), в 

случае затруднений обращаться к преподавателю. 
Виды и формы отработки пропущенных занятий 

Студент, пропустивший занятия, обязан его отработать: 

- лекцию в форме устного ответа по пропущенной теме; 
- практическое занятие - путем выполнения практической работы по теме 

пропущенного занятия. 

12. Методические рекомендации преподавателям по организации обучения 

по дисциплине 

Дисциплина «Учет и отчетность в условиях антикризисного руководства»  

является базовой при подготовке выпускников специальности 38.05.01 

«Экономическая безопасность» по специализации «Экономико-правовое 
обеспечение экономической безопасности». 

В процессе изучения дисциплины преподаватель должен помочь 

студентам в освоении теоретических знаний и приобретении практических 

навыков в области бухгалтерского учета и отчетности в условиях 
антикризисного руководства. 

Формы учебных занятий: 

- лекции; 
- практические занятия. 

Лекция – это логически стройное, системное, глубокое и ясное изложение 

учебного материала. Лекция выполняет методологическую, организационную и 

информационную функции, раскрывает понятийный аппарат, дает цельное 
представление о предмете и показывает взаимосвязь с другими дисциплинами,  

формирует основу для последующего усвоения учащимися учебного материала. 

Главное назначение лекции – обеспечить теоретический фундамент обучения, 

развить интерес к учебной деятельности и конкретной учебной дисциплине, 
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